

kk 70. / külpolitikai ...folyt/bzs

- 55. közel-keleti hírek
- 56. ipu- ndk
- 57. genf - atomfegyverek betiltása
- 58. afrikai hírek
- 59. legfelsőbb tanács - 3.
- 60. kínai változások /szerk.táj./
- 61. japán géprablás
- 62. nemzetközi gyermekügyi szeminárium - befejezés
- 63. spanyolország - merényletek
- 64. brezsnyev - kitüntetések átadása
- 65. waldheim - dajan
- 66. dél-libanon - harcok
- 67. usa- közel-kelet
- 68. kieg. a 61-hez /japán géprablás/
- 69. szófia: genscher
bukarest: katonai küldöttség
ramstein: repülőgép-szerencsétlenség
bécs: osztrák kp
pozsony: nemzetközi zenei tanács
prága: néphadsereg napja
- 70. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő:

köves tibor

szerkesztette:

kopreda dezső, bochkor jenő,
németh gyula, pirityi sándor,
barabás miklós

22.03/bzs

- 68 -

RW

M.T.I.

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.010/x

Külföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

kk. 1. v á r h a t ó

vz/kd/rj kd

1977. október 6./mti/

moszkva: a legfelsőbb tanács rendkívüli ülészaka

belgrád: plenáris ülésekkel folytatódik a találkozó

brighton: a brit munkáspárt kongresszusa

new york: az ensz-közgyűlés ülészaka-magyar felszólalás

--

7.25 rj

Nm 7.40

-1 -

kk 2. milánói scala - évforduló

csr/um kd milánó, 1977. október 6./mti/

a milánói scala december 7-től jövő év végéig történetének leghosszabb programjával ünnepli meg kétszázéves fennállását. az ünnepi évadban a társulat nem utazik külföldi vendégszereplésre. verdi don carlos című operájával nyitják meg a gazdag évfordulós műsor-sorozatot, amelyben balettek és hangversenyek is helyet kapnak.

a világhírű verdi-operáknak jut az orosz-lánrész az ünnepi műsorokon, de bemutatják puccini manon lescaut és pillangókisasszony, beethoven fidelio és wagner trisztán és izolda című operáját is. vendégszereplésre hívták meg a chicagói szimfonikus zenekart solti györgy vezényletével és a leningrádi filharmónikusokat. a balettek között csajkovszkij, rimszkij-korszakov és schubert művei is szerepelnek. az énekesek sorában olyan világnagyságok lépnek a scala színpadára, mint montserrát caballé, placido domingo, fiorenza cossotto, mirella freni, jose carreiras, nicolai ghiaurov, piero cappuccilli.

az olasz televízió élő adásban közvetít hét operát, néhány balettet és hangversenyt, ebből fedezik a színház növekvő költségeinek egy részét. a milánói scala tavaly megnyitotta kapuit a tv-kamerák előtt. /ap/

--

kk. 3. neohellenisztika

ml/gi/rj kd lipcse, 1977. október 6. /mti/

lipcsében szerdán véget ért a modern görögország politikájával, gazdaságával, kulturájával és történelmével foglalkozó tudomány, a neohellenisztika fő feladatainak szentelt kétnapos értekezlet. a szocialista országokban a neohellenisztika fő feladatának azt tartják, hogy ápolják a görögországhoz fűződő kapcsolatokat, támogassák a görög nép antiimperialista harcát, és tanulmányozzák a görög népek az egyetemes kulturához való hozzájárulását. a lipcsei karl marx egyetem rendezte értekezleten az ndk, a szovjetunió, csehszlovákia és magyarország képviselői vettek részt. /adn/

--

7.45 rj
Nww 8.00

-2 -

kk. 4. alkotmány - űrhajósok

br/rd/rj kd moszkva, 1977. október 6./mti/

a szovjetunió új alkotmányát a szovjet nép és az egész haladó emberiség nagy ünnepe, az októberi forradalom 60. évfordulója küszöbén fogadják el, azokban a napokban, amikor a föld első mesterséges holdjának felbocsátásával kapcsolatos évfordulót is ünneplik. husz évvel ezelőtt az első szputnyik felbocsátása adta hírül a világnak az emberiség kozmikus korszakának kezdetét. az apn szovjet hírügynökség e kettős évfordulóval kapcsolatban készített interjú több szovjet űrhajóssal.

úgy vélem nem egyszerű időbeli egybeesésről van szó - jelentette ki vitalij szevasztyjanov űrhajós. a két eseményt és a két dátumot a történelem logikája fűzi egybe. elmaradott iparu agrárországunk történelmileg rövid idő alatt ipari nagyhatalommá vált, amely képes az emberiség legmerészebb álmának, az űrrepüléseknek a megvalósítására. az egész világ megláthatta, mire képes „a tudomány, a proletariátus és a technika képviselőinek szövetsége,„ melyről lenin álmondott.

alekszej leonov szovjet űrhajós pilóta megállapította:

- az új alkotmány minden egyes cikkelyét a nép jólétéről és jövőjéről, a haladás és a béke biztosításáról való gondoskodás hatja át. a szovjetunió tovább folytatva békepolitikáját, földünk és az emberiség holnapjára is gondolva, a jelen és a jövő nemzedéke érdekében tesz intézkedéseket a föld védelmére, kincseinek tudományosan megalapozott és ésszerű kiaknázására, s ezt belefoglalja alkotmányába. a szovjet társadalom és a kommunista párt bölcsessége és emberisége mutatkozik meg e gondoskodásban a jövő civilizációjáról, amelyet mi, szovjet emberek, kommunista társadalomnak képzelünk el.

pjotr klimuk űrhajós nyilatkozatában emlékeztetett, hogy konsztantyin ciolkovszkij, az űrhajózás elméleti megalapozója a szovjet hatalom második évtizedében rakétatechnikával és bolygóközi repülésekkel foglalkozó összes munkáit a párt és a szovjet kormány rendelkezésére bocsátotta.

/folyt.köv./

7.50 rj
Nww 8.05

-3 -

kk. 4. / alkotmány... 1. folyt./rj

„a kalugai álmodozó,, már azokban az években bizonyos volt abban, hogy munkáit siker koronázza, megértette, hogy csak a szocializmus biztosít korlátlan lehetőségeket a tudomány fejlesztéséhez, s állítja a tudományt a nép szolgálatába. ma az új szovjet alkotmány elfogadásakor egyben annak a történelmi pillanatnak a huszadik évfordulóját is ünnepeljük, amikor a világ első szocialista állama megkezdte a „kozmosz,, időszámítást.

a fejlett szocialista társadalom - mondotta klimuk - sikerrel használja fel az űrhajózást a kommunista építésben. az ötéves népgazdasági tervek a kozmosz tevékenység átfogó programját tartalmazzák. az űrhajózást a szovjetunióban az ember és a társadalom javára, tisztán tudományos és alkalmazott problémák megoldására használják fel, s ezzel elősegítik az ország termelőerőinek átalakítását, a jövő technikájának és technológiájának megteremtését. nevezetesen ezeknek az alapproblémáknak a megoldására szólít fel bennünket az szkp xxv. kongresszusa és az új szovjet alkotmány a műszaki-tudományos és a társadalmi haladás meggyorsítása érdekében. /apn/

--

kk. 5. közel-kelet - diplomácia

ha/rj kd n e w y o r k , 1977. október 6.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

az október 1-i szovjet-amerikai közös nyilatkozat igen pozitív hozzájárulás volt a közel-keleti békére irányuló törekvésekhez, és szeretném remélni, hogy az amerikai fél is változatlanul tartani fogja magát a nyilatkozatban foglaltakhoz - jelentette ki zehdi terzi, a palesztinai felszabadítási szervezet állandó ensz-megfigyelője az mti tudósítójának.

a palesztin diplomata hangoztatta, hogy egyelőre nem világos, mi van valójában a szerdai, amerikai-izraeli nyilatkozat mögött, s véleménye szerint lehetséges, hogy az nem egyeztethető össze washington korábbi állásfoglalásával. „katasztrofális lenne, ha az egyesült államok négy nap után feladná álláspontját,, - mondotta. terazi megismételte, hogy a pfsz a palesztin nép egyetlen törvényes képviselője, s „amennyiben nem lehet ott genfben, nem lesz békekonferencia.,,

/folyt.köv./

8.05 rj

8.35

Nm 838

-4 -

kk. 5. / közel-kelet... 1. folyt./rj

„mi pontosan tudjuk, mit akarunk, céljaink közismertek, s azoknak megfelelően fogunk továbbra is cselekedni. a jelenlegi helyzetben az egyesült államoknak kell megtennie a következő lépést,, - mondotta.

a pfsz képviselője meleg szavakkal méltatta a szocialista országoknak a közel-keleti rendezést célzó erőfeszítéseit. „szocialista barátaink kezdettől biztonyságát adták, hogy támogatják felszabadító harcunkat. a szovjetunió mint a genfi tanácskozás társelnöke, teljes mértékben betölti felelős szerepét,, - hangsúlyozta zehdi terzi.

x x x

a világszervezet székhelyén csütörtökön is folytatódnak a nyilvános és a nem-hivatalos tárgyalások a közel-keleti problémákról. értesülések szerint cyrus vance amerikai külügyminiszter sorra megismerteti az izraellel a genfi konferenciára kidolgozott „munkaokmány,, tartalmát az arab országokkal. vance, aki szerdán khaddam szíriai miniszterelnökhelyettes, külügyminiszterrel tárgyalt, csütörtökön részt vesz az arab liga tagországainak munkaebédjén, azt követően pedig triki libiai, majd ismail fahmi egyiptomi külügyminiszterrel tanácskozik. vance, aki eredetileg pénteken visszatért volna washingtonba, hír szerint még a hét végén is az ensz székhelyén marad.

new york-i diplomáciai és sajtóköri körökben változatlanul nincs megbízható értesülés arról, miben egyeztetett meg valójában az amerikai és az izraeli kormány a szerda éjszakai titkos tárgyalásokon. a christian science monitor szerdán jeruzsálemi értesülést közölt. eszerint a szovjet-amerikai terv előirányozza, hogy a genfi konferencia a megnyitó után munkabizottságokban folytassa tevékenységét. a bizottságokban, amelyek a határok, a jóvátétel, a politikai kapcsolatok stb. kérdéseivel foglalkoznának, helyet kapna valamennyi érintett fél, így a pfsz képviselője is. izrael, mint ismeretes, mindeddig elutasítja a pfsz hivatalos részvételét a genfi tanácskozásokon.

--

8.10 rj

8.35

Nm 843

-5 -

kk. 6. Legfelsőbb tanács - 1.

ék-ki/rj kd m o s z k v a, 1977. október 6.

kis csaba és pék miklós, az mti tudósítói jelentik:

csütörtökön délelőtt tíz órakor a nagy kreml palotában a szövetségi tanács és a nemzetiségi tanács külön ülésével folytatódott a szovjetunió legfelsőbb tanácsának rendkívüli ülészaka. a szovjet parlament két háza harmadik napja tárgyalja a szovjetunió új alkotmánytervezetét, amelyet az alkotmánybizottság nevében annak elnöke, leonyid brezsnyev terjesztett kedden a képviselők elé.

szerdán összesen 43 felszólalás hangzott el a két ház ülésén, amelyekben a szovjet társadalom valamennyi osztályának és rétegének, a szovjetunió több mint száz nemzetiségének képviselői választóik megbízásának megfelelően egyöntetű helyeslésükről és támogatásukról biztosították a fejlett szocialista társadalom leendő új alaptörvényét.

a szovjet sajtó nagy terjedelemben számol be a parlamenti ülészek eseményeiről. „történelmi esemény”, „a kommunista építés korának manifesztuma”, - ilyen és hasonló szalagcímek alatt elsődolgalas fényképes beszámolókból tudósítanak a csütörtök reggeli lapok - köztük az ülészek alkalmából reggel megjelenő izvesztija, a legfelsőbb tanács lapja - az előző nap parlamenti eseményeiről. a moszkvai rádió és a szovjet televízió helyszíni közvetítésekben, naponta kétszer pedig részletes összefoglalókban ismerteti a hozzászólásokat. /mti/

--

kk. 7. japán terroristák

fn/rj/kd t o k i ó, 1977. október 6./mti/

a japán kormány korábbi álláspontját megváltoztatva, csütörtökön reggel tárgyalásokat kezdett az algériai hatóságokkal a japán „vörös hadsereg”, elnevezésű csoporthoz tartozó terrorista géprablók kiadatásáról és a birtokukban lévő hatmillió dollár összegű váltságdíj visszaszolgáltatásáról - jelentik tokiói lapok. szerdán este a külügyminisztérium közel-keleti főosztályának igazgatója magához kérte az algériai nagykövetet, s kifejezte reményét, hogy az algériai kormány teljesíti az új kérést. tokióból egyuttal táviratilag felhatalmazták japán algériai nagykövetét, hogy kezdjen tárgyalásokat a kérés teljesítéséről.

/folyt.köv./

8.20 rj

Wm 9.05

-6 -

kk. 7. / japán terroristák... 1. folyt./rj

tokiói jelentések szerint a japán terroristák vezérkara a kiadatási kérelem miatt máris „ujabb megleckéztetéssel”, fenyegette meg fukuda takeo kormányfőt, s a londoni sajtóhoz eljuttatott levelében a jövőbeni fejleményekért mindenben reá hárította a felelősséget.

a japán országos közbiztonsági bizottság részletes tervet dolgozott ki, hogy utját állja a további terrorcselekményeknek. a terv egyebek között előírja az utasok felszállás előtti repülőtéri ellenőrzésének, valamint utlevélvizsgálatának megszigorítását, a külföldi japán légiforgalmi irodák, kereskedelmi kirendeltségek és diplomáciai képviseletek önvédelmének megerősítését és kiadatási egyezmények megkötését más országokkal. japánnak jelenleg csak az egyesült államokkal van ilyen megállapodása. a bizottság a terv szerint a japán országos rendőrfőkapitányságon külön osztályt létesít a japán „vörös hadsereg”, terrorcselekmények leküzdésére. a kormány emellett a parlamentben is törvényjavaslatokat kíván előterjeszteni a géprablások és más terrorcselekmények megelőzése céljából.

Elnevezésű

a tokiói rendőrség ugyancsak csütörtökön megkezdte a géprablás körülményeinek részletes vizsgálatát. az algirból a japán városba visszatért gépen, amelyet jelenleg fegyveres rendőrök kordonja vesz körül, olyan ujjlenyomatokat találtak, amelyek a hatóságok szerint lehetővé teszik a banditák pontos azonosítását. ugyancsak alaposan átkutatták a hazatért utasok poggyászait.

--

kk. 8. egyesült államok — izrael

fm/mh/rj kd new york, jeruzsálem, 1977. október 6./mti/

james carter, az egyesült államok elnöke szerdán éjjel new yorkból visszautazott washingtonba. elutazása előtt újságíróknak azt nyilatkozta, hogy a genfi közel-keleti konferencia újbóli összehívásának módozataival kapcsolatos amerikai—izraeli megegyezés „növelte e szorgalmazott tárgyalási forduló létrejöttének esélyeit,..”

/folyt.köv./

8.30 rj
Wm 9.10

-7 -

kk. 8. / egyesült államok....1. folyt./rj

szerinte a palesztinaiak genfi részvételével kapcsolatos, továbbra is ellentétes izraeli és arab álláspont egyeztetése útján „igen produktív”, az a munkadokumentum, amelyről mose dajan izraeli külügyminiszterrel kedden megállapodott. mindamellett elismerte, hogy „még jócskán vár reánk nehéz munka”, a dajan külügyminiszterrel folytatott eszmecsere sikerült tompítani az izraeliek heves szembehelyezkedését az elmúlt hét végén kiadott szovjet-amerikai közös nyilatkozattal - vélte carter.

az ensz székhelyén szerdán változatlanul titokban tartották, hogy carter és dajan tulajdonképpen milyen kompromisszumos formulát dolgozott ki. egy magas rangú amerikai tisztviselő - az ap szerint - e formulát „meglehetősen szilárd alapnak”, nevezte, amely alkalmas arra, hogy karácsony előtt genfben felujítsák a közel-keleti tárgyalásokat.

a jeruzsálemi tv szerdán mose dajannal new yorkban készített interjút közvetített. az izraeli külügyminiszter nem ismertette az említett „munkadokumentum”, részleteit, de kijelentéseiből következtetni lehet ennek tartalmára. az i mondta ugyanis, hogy az egyesült államok és izrael között „egyértelmű egyetértés”, van abban a tekintetben, hogy a palesztinaiaknak a felujítandó genfi konferencián nem lesz különálló képviselőjük. „a munkadokumentum egyetlen szóval sem említi ezt az egész pfsz-ügyet, még nevét sem - folytatta dajan. - az egyesült államokkal kedden létrejött megegyezés értelmében a palesztinaiak önálló küldöttségként semmilyen formában sem lépnek fel...”, dajan szerint a munkadokumentum a genfi konferenciának „kizárólag ügyrendi aspektusával”, foglalkozik. nyomatékosan hangsúlyozta, hogy izrael az egyesült államokkal megállapodva, „semmilyen kompromisszumot nem kötött”, vagyis fenntartja korábbi álláspontját, amely szerint nem hajlandó visszavonulni az 1967-es háború előtti határok mögé, és nem fogadja el tárgyaló partnerként a palesztinai felszabadítási szervezetet.

/folyt.köv./

8.40 rj

Nm 945

-8 -

kk. 8. / egyesült államok... 2. folyt./rj

jeruzsálemben eddig hivatalosan nem reagáltak a genfi konferencia munkájának felujításával kapcsolatos amerikai-izraeli „munkadokumentumra”, jóváértésült körökben azonban annyit mondtak, hogy a szöveget „igen nagy figyelemmel tanulmányozzák”, s az izraeli kormány vasárnapi ülésén foglalkozik a témával. addigra mose dajan külügyminiszter new yorkból visszautazik jeruzsálembe, hogy „élszóban”, számoljon be menahem begin miniszterelnöknek és a kormány más tagjainak.

az afp new york-i jelentése szerint az ensz székhelyén tartózkodó arab küldöttségek eddig nem nyilvánítottak semmilyen véleményt a szerdán kiadott izraeli-amerikai közleményről.

↑
/upi, ap, afp/

.-

kk. 9. indira gandhi

pl/bm/rj kd u j - d e l h i , 1977. október 6./mti/

egy nappal rövid ideig történt letartóztatását követő szabadonbocsátása után szerdán gujarat szövetségi államban politikai láfogatást kezdett indira gandhi volt miniszterelnök.

mint ismeretes, gandhi asszonyt, aki 11 éven át volt india kormányfője, a biztonsági rendőrség „korrupció és a hatalommal való visszaélés”, gyanújával hétfőn vette őrizetbe. a volt miniszterelnököt egy nappal később feltétel nélkül szabadon bocsátották.

^{a)} bombaybe történt elutazása előtt indira gandhit az uj-delhi repülőtéren többszáz híve ujjongva köszöntötte. az indiai fővárostól mintegy 700 kilométerre lévő bombayben gandhi asszonyt hasonló fogadtatásban részesítették. /upi/

.-

9.00 rj

Nm 920

-9 -

kk. 10. géprablás - algériai állásfoglalás

rp/dm/rj kd algir, los angeles, 1977. október 6./mti/

az algériai kormány szerdán hivatalos hírügynöksége által közzétett nyilatkozatában megerősítette, hogy tartja magát azokhoz a feltételekhez, amelyekről a japán kormánnyal meg-
egyezett, mielőtt engedélyezte volna a japán légitársaság el-
rabolt dc-8-as repülőgépeinek leszállását az algériai légikikötőben.
a hírügynökségek rámutatnak: az állásfoglalás azt jelzi, hogy al-
gir visszautasítja a terroristák kiadatására és a 6 mil-
lió dollár váltságdíj visszaszolgáltatására vonatkozó tokiói
kérelmet.

a nyilatkozat hangsúlyozta, hogy az ügyben eddig tett
valamennyi lépésnél algéria betartotta a közösen /mármint japán-
nal/ elhatározott feltételeket. a dokumentum rámutatott: algé-
ria a japán kormány hivatalos megkeresésére és szigorúan huma-
nitárius célokból avatkozott az ügybe.

x x x

az elrabolt gép egyik amerikai utas-tusza kaliforniába tör-
tént visszatérésekor szerdán elmondotta, hogy a dc-8-as repülő-
gépen zsákokban elhelyezve körülbelül kétmillió dollár értékű
ékszerek voltak, a terroristáknak azonban erről nem volt tudó-
másuk. a drágaköveket bombayben rakták fel a gép utasterébe. /upi,
reuter/

--

kk. 11. belgrádi találkozó

már/rj mp b e l g r á d , 1977. október 6./mti/

belgrádban csütörtökön délelőtt 10 órakor nyilvános teljes
üléssel folytatja tanácskozásait a 33 európai ország, valamint
az egyesült államok és kanada képviselőinek találkozója.

/folyt.köv./

9.30 rj

-10 -

Nww 940

kk. 11. belgrádi találkozó... 1. folyt./rj

a földrészünk biztonsága és együttműködése kérdéseiről
folyó vitában szerdán délután újabb küldöttségek vezetői fej-
tették ki kormányuk álláspontját. finnország képviselője be-
szédében a többi között aláhuzta a helsinki konferencia
záróokmánya következetes megvalósításának jelentőségét, s
elismeréssel szólt a vendéglátó jugoszlávia el nem kötelezett
politikájáról. az osztrák delegáció vezetője sikraszállt azért,
hogy a mostani találkozót követően szakértőkből álló nemzet-
közi munkacsoportok dolgozzanak ki javaslatokat a válság-
helyzetek békés megoldására. az izlandi küldött pedig aláhuzta,
milyen fontos, ha folyamatosak a személyes találkozók a külön-
böző társadalmi rendszerű országok vezető államférfiai között.

az nszk küldöttségének vezetője hangoztatta: az nszk delegáció-
ja azzal a szilárd elhatározással érkezett belgrádba, hogy hozzá-
járuljon a nemzetközi enyhülési folyamat elmélyítéséhez.

a csehszlovák küldött megvonta a helsinki óta eltelt két esz-
tendő mérlegét, s ezt egészében pozitívnak ítélte. rámutatott
azonban a megoldatlan problémákra is. hangsúlyozta a helsinki
záróokmány következetes megvalósításának szükségességét.

- az európai biztonság és együttműködés folyamatának erősö-
désében a helsinki záróokmány szinte minden területen éreztette
és érezteti hatását. mi azt akarjuk, hogy ez a folyamat még
gyorsabb és még határozottabb legyen. nem szabad megengedni, hogy
az enyhülés ellenfelei megakadályozzák előrehaladását. azt
akarjuk, hogy a belgrádi találkozó egészséges munkalégkör-
ben dolgozzon - mondotta többek között.

--

kk. 13. tito a nacionalizmus ellen

már/rj mp b e l g r á d , 1977. október 6./mti/

megalakulásának 30. évfordulóját ünnepli a jugoszláv
harcosok szövetsége. a jubileum alkalmából tito köztársasági
elnök fogadta a szövetség küldöttségét, amelyet koszta nadj hadse-
regtábornok vezetett.
/folyt.köv./

9.35 rj
Nww 945

-11 -

kk. 13. / tito a nacionalizmus... 1. folyt./rj

tito elnök a küldöttség tagjai előtt mondott rövid beszédében a többi között hangoztatta: - a harcosszövetség tagjainak a jövőben is a lehető legnagyobb mértékben hozzá kell járulniuk jugoszlávia szocialista öngazgató közössége egységének fokozásához. forradalmunk vívmányainak védelmében az első helyen kell állniuk azoknak, akik annakidején a harc-tereken küzdöttek.

- szilárditanunk kell országunk nemzeteinek és nemzeti-ségeinek egységét. állandóan ébernek kell lennünk, hogy meggátoljunk minden nacionalista szélsőségeséget, mert bizonyos fokig, sajnos, ez még mindig tapasztalható.

a köztársasági elnök végül aláhozta a harcosszövetség^{ok} kiemelkedő szerepét az ország politikai-társadalmi életében. /márkus/

kk. 12. rövid hírek

et/rj kd

1977. október 6./mti/

h a v a n n a : machel

samora machel, a mozambiki népi köztársaság elnöke, a mozambiki felszabadítási front /frelimo/ vezetője szerdán hivatalos látogatásra guyanába érkezett. a george town-i nemzetközi repülőtéren a mozambiki elnököt és kíséretét forbes burnham miniszterelnök fogadta. a delegáció tagjai között van joaquim chissano külügyminiszter, valamint a kormány és a frelimo több más vezetője. /adn/

/folyt.köv./

9.40 rj

Nm 9.55

-12 -

kk. 12. / rövid... 1. folyt./rj

n e w y o r k : carter népszerűsége

az egyesült államok lakosainak csak kevesebb, mint a fele helyesli carter elnök politikáját - tűnik ki az nbc televíziótársaság által készített reprezentatív felmérésből. a szerdán new york-ban közzétett adatok szerint jelenleg a megkérdezettek mindössze 46 százaléka elégedett az elnök tevékenységével - szemben a júniusi 56 és a februári 60 százalékkal. az elnöki kezdeményezések iránti bizalmatlanság növekedésének fő okai: a változatlanul magas infláció, a lance-ügy és a panama-csatorna új szerződése által felkavart érzelmek. a harris-intézet korábbi felmérése szintén carter csökkenő népszerűségéről tanuskodott. /afp/

a m e s : a vízhiány ellen

„jéghegyeket szállító kft.,„ létrehozását jelentette be szerdán mohammed al-fejszal szaud-arábiai herceg az iowai /usa/ amesben a jéghegyek felhasználásáról tanácskozó nemzetközi konferencián. tizenhét ország több mint 200 szakértője azt vitatja meg, hogyan lehetne az északi- és a déli-sarkról elvontatott jéghegyekkel könnyíteni a krónikus vízhiánnyal küszködő országok helyzetén. a merész tervek szerint - amennyiben sikerül a szállításkor bekövetkező olvadást minimalizálni - jelentős ivó- és öntözővíz-mennyiséghez jutnak a sivatagi országok. a szaudi bejelentés szerint rijad hajlandó 80 millió dollárt költeni az első százmillió tonna jég antarktiszra „importjára„. /afp/

l o n d o n : ismét repülőtéri sztrájk

London második legnagyobb repülőtérén, gatwickben szerdán 24 órára le kellett állítani a forgalmat, mert a tüzoltószolgálat tagjai sztrájkot jelentettek be fizetésemelési követelésük alátámasztására. /afp/

9.45 rj

Nm 10.00

-13 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a kk. 2. sz. hírünk /milánói scala-évforduló/ 2. bekezdésének utolsó sorában a név helyesen:

nikolaj gyaurov

/mti/

--

kk 14. ensz

sj/bm-ju kd

n e w y o r k , 1977. október 6. /mti/

közgyűlés

az ensz-közgyűlés 32. ülészakájának plenáris ülésén szerdán felszólt wilibald pahr osztrák külügyminiszter. kifejezte reményét, hogy a jövő év május-júniusára összehívott rendkívüli leszerelési ülészakájának új ösztönzést ad a leszerelési problematika megoldásának. mélyszégyen aggodalmát juttatta kifejezésre amiatt, hogy az elmúlt évben az ismételt és komoly erőfeszítések ellenére alig sikerült a világválságok bármelyikében is közelebb jutni a megoldáshoz. kifejtette, hogy véleménye szerint a problémákat mindenütt - a közel-keleten, cipruson és afrika déli részén egyaránt - az emberi jogok tiszteletbentartásának hiánya, illetve tagadása okozza.

peoli

isidoro malmierca kubai külügyminiszter felszóltatásában biztosította a világszervezetet, hogy a kubai kormány minden erőfeszítésével igyekszik hozzájárulni az enyhülési folyamat megerősítéséhez, kiterjesztéséhez és visszafordíthatatlanná tételéhez. leszögezte, hogy kuba továbbra is támogatja zimbabwe, namibia és dél-afrika népeinek hősiességét, és minden kétséget kizáróan eredményt hozó harcát, amelyet önrendelkezésükért folytatnak. ugyancsak szolidáris puerto rico és belize függetlenségért és önrendelkezésért folyó küzdelmével.

/ folyt. köv. /

10.30/ju

Nm 1040

- 14 -

kk 14. / ensz ... 1. folyt./-ju

a miniszter emlékeztetett arra, hogy amióta kuba népe saját kezébe vette sorsának irányítását, az egyesült államok számos katonai, gazdasági és politikai agressziót követett el a kubai nép ellen. a kubai kormány világosan kifejezésre juttatta, hogy hajlandó megvitatni a nézeteltéréseket, amíg azonban az egyesült államok nem szünteti meg a kuba elleni egyoldalú gazdasági blokádot, kuba nem fog tárgyalni az egyesült államokkal. „minden tárgyalás feltétele, hogy az egyesült államok szüntesse be ellenséges és agresszív cselekedeteit.„ malmierca hangsúlyozta, hogy az elmúlt hónapokban mindkét fél tett lépéseket a feszültség felszámolása érdekében, és úgy tűnik, a két ország közötti kapcsolatok a békés egymás mellett élés nemzetközi normáinak figyelembevételére haladnak. hozzáfűzte, hogy a gazdasági blokádot és a katonai agressziókat súlyos károkat okoztak a kubai népnek, amelyekért kárpótlás jár.

peoli

szaud al-fejszal szaud-arábiai külügyminiszter felszóltatásában követelte, hogy valamennyi ensz-tagország szüntesse be izrael gazdasági és katonai támogatását, és állítsa le az izraelbe irányuló kivándorlást. hangoztatta, hogy izrael veszélyezteti a térség békéjének és biztonságának kilátásait, és a közel-keletet a háború szélére sodorja. elítélően nyilatkozott az izraeli bekebelezési politikáról, hangoztatva, hogy tel-aviv a megszállt területek földrajzi és demográfiai jellegét megváltoztatja és gúnyt űz a jeruzsálemi muzulmán szenthelyekből.

prado

patricio carvajal chilei külügyminiszter felszóltatásában „indokolatlannak,„ nevezte azt a támadást, amely a chilei kormányt az emberi jogok megsértése miatt folyamatosan éri. azzal vádolta a fasiszta rendszer bírálóit, hogy „távolról ítélkeznek,„ kijelentette, hogy chile „szívesen fogadja a baráti országok,„ képviselőit. /adn, reuter, upi, afp, prensa latina/

bizottságok

az általános politikai vitával egyidejűleg folytatódik a munka az egyes bizottságokban. a szociális, humanitárius és kulturális bizottság a faji megkülönböztetés valamennyi formájának megszüntetéséről tárgyal, míg a gyámsági bizottság megkezdte a vitát azokról a külföldi gazdasági és egyéb érdekekről, amelyek akadályozzák a rhodesiai és namibiai gyarmatosítás megszüntetését, valamint a dél-afrikai faji megkülönböztetés felszámolását.

/ folyt. köv. /

10.35/ju

Nm 1045

- 15 -

kk 14. / ensz ... 2. folyt./-ju

Leslie O. Harriman nigériai nagykövet, az apartheidellenes bizottság elnöke a dél-afrikai politikai foglyokkal való szolidaritás napja /október 11-e/ közeledténél alkalmából felszólította az egyes kormányokat, hogy szakítsanak meg minden kapcsolatot a fajüldöző rendszerekkel, és fokozzák a dél-afrikai felszabadítási mozgalmaknak nyújtott politikai és anyagi támogatásukat. a felhívás hangoztatja: a szolidaritási napon határozottan kell követelni a vorster-rendszer valamennyi politikai foglyának szabadonbocsátását.

a gyámsági bizottságban Mihail Harlamov, a szovjet küldöttség helyettes vezetője felszólalásában felhívta a figyelmet azokra a veszélyekre, amelyek a gyarmati sorban tartott népek felszabadítását az imperialista gazdasági körök részéről fenyegetik. Harlamov szovjet nyilatkozatot olvasott fel, amely kifejezésre juttatja azt a meggyőződést, hogy a probléma megoldását elősegítené, ha valamennyi ENSZ-tagország szigorúan tartaná magát az alapokmányban lefektetett kötelezettségeihez, és teljesítené a világszervezet határozatait. az olyan szégyenteljes politikai anakronizmus, mint a dél-afrikai fajüldöző rendszer, csak azért maradhat még mindig fenn, mert az imperialista monopóliumok és egy sor nyugati hatalom, mindenekelőtt a NATO-tagországok széles körben és szisztematikusan támogatják. /adn/

Carter megbeszélései

Carter amerikai elnök szerdán, mielőtt visszautazott Washingtonba, dél-kelet-ázsiai ENSZ-nagykövek előtt egy vacsorán kifejtette: az egyesült államok haladéktalanul szeretne diplomáciai kapcsolatokat létesíteni azokkal az országokkal, amelyekhez korábban ellenséges viszony fűzte. a vendégek között ott volt a kínai és a vietnami küldöttség vezetője is.

az amerikai elnök szerdán Kiprianu ciprusi elnökkel tanácskozott. a 35 perces megbeszélésen, amely Kiprianu szerint konstruktív volt, Carter kifejezte reményét, hogy hamarosan sikerül elérni az igazságos rendezést. Kiprianu kijelentette: szeretné, ha a török cipriótákkal sikerülne folytatni a tárgyalásokat. mindamellett megfigyelők úgy vélik, hogy a ciprusi kérdésről november 2-án kezdődő ENSZ-vita, illetve a november 20-i görögországi választások előtt erre nincs sok remény.

/ folyt. köv. /

10.45/ju
Nm 10.55

- 16 -

kk 14. / ensz 3. folyt./-ju

Caglayanoglu török külügyminiszter Vance amerikai külügyminiszterrel folytatott szerdán immár másodizben tárgyalást. újságíróknak a tárgyalásról elmondta, hogy Törökország a ciprusi kérdés békés megoldásának híve. amerikai kollégájával egyúttal áttekintette a két ország közti kapcsolatok valamennyi vonatkozását és megállapította, hogy e kapcsolatok terén nincs ugyan különösebb probléma, mégis szükség van az együttműködés javítására, különösen katonai téren. Caglayanoglu később a UPI tudósítójának adott nyilatkozatában kijelentette: a török kormány kész területi engedményeket tenni Cipruson, de csakis a szigetország általános politikai rendezéséért tartalmazó csomagterv keretében. e csomagterv tartalmazná a ciprusi szövetséges állam létesítését is - mondotta. /ap, upi, afp/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai kk. 1. /várható/ hírünkben kérjük tekintsék tárgytalan-nak

Puja frigyos külügyminiszter felszólalására vonatkozó előrejelzésünket.

az előzetes program szerint Puja frigyos pénteken mond beszédet az ENSZ-ben.

/mti/

--

kk. 15. rövid hírek

ós/rj kd

1977. október 6./mti/

ro t t e r d a m : merénylet

ismeretlen fegyveresek csütörtökön tüzet nyitottak az NSZK rotterdami konzulátusának épületére, de szerencsére senki sem sérült meg. a holland rendőrség feltételezi, hogy a merénylet kapcsolatban lehet azzal az egész ország-ra kiterjedő általános nyomozással, amelyet Schleyer elrablónak felkutatására indítottak. /reuter, upi/

/folyt.köv./

11.10 rj

Nm 11.20

- 17 -

kk. 15. / rövid hírek... 1. folyt./rj

l e n i n g r á d : metró

a tervezettnél egy évvel korábban adták át szerdán az utasoknak a leningrádi metró újabb két állomását. a 3,5 kilométer hosszú új szakasz elkészítése - amellyel harmittötre emelkedett a három vonalú leningrádi metró állomásainak száma - a jubileumi vállalások közé tartozott. /mti/

o t t a w a : québec

a francia kormány nem avatkozik be abba a vitába, amelyet a kanadai kormány és québec tartományi vezetői folytatnak a francia nyelvű tartomány szeparatista mozgalmával kapcsolatban - jelentette ki a kanadában tartózkodó louis de guiringaud francia külügyminiszter szerdai sajtóértekezletén. /reuter/

r ó m a : berlinguer

enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára ötnapos magyarországi és jugoszláviai látogatása befejeztével csütörtökön hazarepült belgrádból. az okp vezetője utját hasznosnak, kádárjánossal és jozsip broz titoval folytatott tárgyalásait eredményesnek minősítette. /reuter/

k a i r ó : magyar siker

gábor pál járvány című filmje nyerte el szerdán, a második kairói filmfesztiválon az első díjat, egy arany nofretete szobrot. /reuter, afp, adn/

--

11.15 rj
Nw 11:25

-18 -

kk. 16. aradi vértanúk

kz/rj kd b u k a r e s t, 1977. október 6./mti/

az aradi vértanúk kivégzésének 128. évfordulója alkalmával csütörtökön több száz aradi dolgozó jelenlétében dr. biczó györgy, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete koszorút helyezett el az aradi vértanúk emlékművénél. a koszorúzáson jelen volt lukács józsef ezredes, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, valamint a nagykövetség több tagja.

az aradi vértanúk emlékművénél ugyancsak koszorút helyezett el toader, julian az aradi városi tanács titkára, valamint a nagykátai damjanich jános középiskola és kollégium 8 diákja. /kozma/

--

kk 17. gierek magyarországon - lengyel sajtó

ba-ju ng v a r s ó, 1977. október 6. /mti/

valamennyi lengyel napilap első oldalán számol be edward gierek és piotr jaroszewicz budapestre érkezéséről és az első napi programról. a trybuna ludu, a temp kb lapja tudósításának illusztrálására a magyar-lengyel tárgyalások megnyitására készített fotót közöl, míg a zycie warszawy első oldalán a repülőtéri üdvözlésről készült felvétel látható. a nasza trybuna ugyancsak fényképpel illusztrált cikkben idézi fel a két ország, a két nép barátságának történelmi multját, míg a sztandar mlodych e mult magyarországi emlékeit ismerteti. a zycie warszawy külön cikkben foglalkozik magyarországnak a kgst-ben betöltött szerepével, kiemelve hazánknak a szocialista gazdasági integrációban való részvételét és lengyelországgal folytatott együttműködését. /barabás jános/

--

11.25/ju
Nw 11:40

- 19 -

kk 18. barre - novoje vremja

fl -ju kd m o s z k v a , 1977. október 6. /mti/

franciaország nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy párizs és moszkva továbbra is egyeztetni a leszereléssel és a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozásával kapcsolatos véleményét - állapította meg raymond barre francia miniszterelnök nemrég a szovjetunióban tett látogatása során a novoje vremja című szovjet hetilapnak adott nyilatkozatában.

a francia kormányfő rámutatott, hogy „a szovjetunióhoz hasonlóan franciaország is a fegyverkezési hajszát megfékezésére törekszik, s meg akarja fordítani ezt a folyamatot, amely elkerülhetetlenül a legsúlyosabb veszélyek felmerülésével fenyeget. franciaország részt kíván venni a nemzetközi közösség által tett kollektív erőfeszítésekben. e téren egyébként semmiféle eredményt sem lehet elérni a szovjetunió, franciaország és más nagyhatalmak részvétele nélkül.,,

franciaország nagyon sokat vár az ensz-közgyűlés rendkívüli /a leszereléssel foglalkozó/ ülészetétől is - jelentette ki barre.-, „aktívan részt fogunk venni az ülészet munkájában, s a leszerelésre irányuló konkrét javaslatokat terjesztünk vitára. véleményünk szerint a leszerelésnek reálisnak, a fegyverzetek színvonala tényleges mennyiségi és minőségi csökkentését eredményezőnek, következetesnek, átfogónak és teljesnek kell lennie. nem szabad, hogy diszkriminációs jellegű legyen, s gondoskodni kell hatékony ellenőrzéséről is.,,

franciaország és a szovjetunió kapcsolatairól szólva barre megállapította, hogy francia részről nagy jelentőséget tulajdonítanak a két ország együttműködésének. „véleményünk szerint ez az együttműködés, amelynek sikeres voltát nem kell sokat bizonygatni, hasznára válik mindkét országnak, s lehetővé teszi népeinknek, hogy jobban megismerjék egymást.,,

a továbbiakban állandó fejlődésben lévő folyamatként jellemezte a két ország kapcsolatait, megállapítva, hogy e folyamat során minden előre tett lépés újabb lépést von maga után, s minden létrejött megállapodás elősegíti egy újabb megállapodás megkötését. „ez a következetes és töretlen folyamat már a hatvanas évek közepe óta tart.,,

/ folyt. köv./

11.45/ju
N/m 11.55

- 20 -

kk 18. / barre ... 1. folyt./-ju

a francia kormányfő kijelentette, hogy a rambouillet-i francia-szovjet csúcstalálkozó idején kitűzött cél, miszerint öt év alatt meg kell háromszorozni a két ország közötti külkereskedelem értékét, elérhető közelségbe került. végül rámutatott arra is, hogy franciaország „kedvezően viszonyul a kgst és az egk közötti kapcsolatteremtéshez.,, /taszsz/

--

kk 19. hírek jugoszláviából

már-ju ng b e l g r á d , 1977. október 6. /mti/

koszorúzási ünnepséget rendeztek csütörtökön a jugoszláviai eleméren kiss ernő altábornagy, az 1848-1849-es magyar szabadságharc kiemelkedő hadvezére, aradi vértanu sirjánál. a magyar népköztársaság belgrádi nagykövetségének koszorúit györke sándor ideiglenes ügyvivő és kerekes imre ezredes, katonai és légügyi attasé helyezte el a síron.

x x x

a belgrádi találkozó alkalmából emlékbélyegeket adott ki a jugoszláv posta. a két bélyeg egyike 10, a másik pedig 4 dinár névértékű. mindkettőn az új-belgrádi „száva, kongresszusi központ látható, piros, illetve kék alapon.

x x x

illés endre író szerzői estet tartott ujvidéken. a vajdasági magyar írók bensőséges ünnepség keretében köszöntötték a 75 éves illés endrét.

x x x

a horvátországhoz tartozó baranya-háromszög és az eszéki járás magyar, valamint horvát és magyar vegyeslakosságú községeiben a közelmúltban a horvát helységnevek mellé a települések magyar névét is elhelyezték. így a többi között zmajevac, suza, karanac, knezevi vrbani bejáratánál a vörösmart, csuza, karancs és hercegszöllös név is olvasható.

--

12.00/ju
12.28
N/m 12.35

- 21 -

kk 20. thammasat - megemlékezés

rp-ju kd b a n g k o k , 1977. október 6. /mti/

mintegy félszáz diák emlékezett meg csütörtökön a bangkoki thammasat egyetem épületében az egy évvel ezelőtti véres események során meggyilkolt társaikról. a csoport virágokat helyezett el az egyetem melletti téren lévő fánál, amelyre annak idején felakasztottak egy diákot.

emlékezetes, hogy a baloldali érzelmi diákok nagygyűlése a rendőrség beavatkozása után torkollott véres zavargások sorozatát a. a hatóságok és az aktivizálódó jobboldali csoportosulások támadásaiban negyvenhatan veszítették életüket: legtöbbször fiatal diák volt. az ellenőrizhetetlen helyzetet kihasználva reakciós tisztek vezetésével a hadsereg puccsot hajtott végre, és megdöntötte a szeni pramodzs vezette koalíciós kormányt, bevezették a rögtönítélő bíraskodást. az események után 18 személyt vádoltak meg árulással és kommunista tevékenységgel. /reuter/

-.-

kk 21. suarez - pártvezetők

leh-ju ng m a d r i d , 1977. október 6.

Lehel miklós, az mti tudósítója jelenti:

valamennyi érintett spanyol politikai párt elfogadta adolfo suarez miniszterelnök meghívását, és elküldi vezetőit a miniszterelnökség épületében szombaton és vasárnap tartandó tanácskozásra. a meghívás elfogadása nem okozott meglepetést, mert - mint a sajtó tudni véli - a meghívás elküldését konzultáció előzte meg az érdekeltek között. a diario 16 című madridi lap értesülése szerint ez az előzetes konzultáció is magas szinten folyt, így állítólag a múlt hét folyamán suarez miniszterelnök hatóság megbeszélést folytatott santiago carrilloval, az skp főtitkárával.

/ folyt. köv./

12.07/ju
12.31
Nm 1240

- 22 -

kk 21. / suarez ... 1. folyt.-ju

mint jelentettük, adolfo suarez miniszterelnök szerdán levelet intézett a parlamentben képviselt pártok vezetőihez, és ebben az ország helyzetének kényes voltára hivatkozva kétnapos tanácskozásra hívta meg e hét végére őket abból a célból, hogy, ha csak részlegesen és korlátozottan is, de jussanak megállapodásra elsősorban a gazdasági élet stabilizálására irányuló sürgős intézkedésekben, amelyek egyúttal a demokrácia konszolidálását is előmozdítanák.

a miniszterelnök kezdeményezésével összefüggésben kormánykörökben határozottan cáfolják, hogy a hétvégi tanácskozások eredménye esetleg a nemzeti összefogás kormányának megalakulása lesz - amit az skp hosszú ideje javasol -, de nem zárják ki annak lehetőségét, hogy egyes ellenzéki személyiségekkel bővítik ki a kormányt.

megfigyelők rámutatnak, hogy a kormányfő kezdeményezése, ha nem jelenti is a nemzeti összefogás kormányának megalakítását, igazolja az skp elemzésének helyességét, amely szerint az ország jelenlegi súlyos problémáit nem oldhatja meg egymagában egy olyan kormány, amely a parlamentben és az országban kisebbségben van.

-.-

kk 22. francia nemzetgyűlés

bd-ju ng p á r i z s , 1977. október 6.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

a francia nemzetgyűlés csütörtökre virradóra elfogadta az állampolgárok számítógépes nyilvántartását szabályozó törvényt. a szocialista és a kommunista képviselők a törvényjavaslat ellen szavaztak, tekintettel arra, hogy egyrészt a kormány visszautasította módosító indítványait, másrészt pedig a kormánypártoknak az utolsó pillanatban benyújtott módosításai leszűkítették a törvény által biztosított garanciákat.

/ folyt. köv./

12.15/ju
12.31
Nm 1245

- 23 -

kk 22. / francia ... 1. folyt./-ju

a most elfogadott törvényt két éve készítették elő az erre létrehozott bizottság tagjai. kidolgozását az tette szükségessé, hogy a különböző állami és magánszervek egyre gyakrabban tárolják ügyfeleik adatait számítógépeken, és így módon - elektronikus adatfeldolgozók összekapcsolásával - lehetővé válik, hogy bármely állampolgárról akár egész életre vonatkozólag minden olyan adatot egyetlen gombnyomásra előállítsanak,, amit rögzítettek a komputerek. ezek felhasználása súlyosan csorbíthatja az állampolgár egyéni szabadságjogait.

az új törvény 12 tagú bizottság létrehozását írja elő minden gépi nyilvántartás engedélyezésére, ellenőrzésére olyan esetekben, amikor a számítógép a továbbiakban automatikusan a felhasználó rendelkezésére bocsátja az állampolgároknak vonatkozó adatokat. a törvény megtiltja az állampolgárok származására, vallására, politikai nézeteire vonatkozó adatok tárolását, a számítógépek összekapcsolását, és elrendeli, hogy az adatokat kérésre az állampolgárok rendelkezésére kell bocsátani, és azok kiigazíthatják a tévedéseket.

a kommunista képviselők azt javasolták, hogy a 12 tagú bizottság tagjainak egy része valamennyi parlamenti csoport képviselőjében a nemzetgyűlés tagjai közül kerüljön ki. ezt a javaslatot a kormány visszautasította, és a bizottság tagjait az államtanács fogja kinevezni - ráadásul felül is bírálhatja a bizottság döntéseit. a kormány azt a kommunista módosító indítványt is elvetette, hogy a korlátozások ne csak az állami szervek automatikus adattárolására vonatkozzanak, hanem az egyéb, régebbi gépi nyilvántartási rendszerekre és a magánkézben lévő adattárolókra is. a szocialisták az ellen tiltakoztak, hogy a kormány nemcsak a nemzetvédelemre és az állambiztonságra vonatkozó nyilvántartásokat vonja ki a törvény hatásköréből, hanem a közbiztonságot érintő komputeres adattárakat is - az utóbbi kategóriába pedig szinte mindent be lehet sorolni.

a csütörtökre virradóra első olvasásban elfogadott törvény a nemzetgyűlés hétfőn megkezdődött utolsó ülésének első döntése volt. az ülésnek december végéig tart. erre az ülésnek az elhunyt vagy más okokból kiesett képviselők helyét már nem töltik be pótválasztások útján, hiszen márciusban az egész nemzetgyűlést újjáalakítják.

12.22/ju

12.43

Nm 12.50

- 24 -

kk 23. szkp—kambodzsai kp

ék-ju ng

m o s z k v a , 1977. október 6. /mti/

az szkp központi bizottsága táviratban üdvözölte a kambodzsai kommunistákat, a testvéri kambodzsai népet abból az alkalomból, hogy nyilvánosságra hozták a kambodzsai kommunista párt fennállását.

az szkp kb távirata sikereket kíván a kambodzsai kommunistáknak a szocialista kambodzsai építésében, az ország gazdaságának megerősítésében, a nép életszínvonalának emelésében, az indokínai és a délkelet-ázsiai béke biztosításában.

a szovjet emberek a jövőben is a kambodzsai néppel való barátság fokozására törekvenek - hangoztatja a távirat.

-.-

kk. 24. közel-kelet

fm/rj pk

1977. október 6./mti/

k a i r ó

csütörtökön, az 1973. évi arab-izraeli háború kitörésének negyedik évfordulóján, anvar szadat egyiptomi államfő megkoszorúzza az ismeretlen katona síremlékét, majd katonai diszszemlét tartottak kairó egyik elővárosában.

ünnepi beszédet abdel ghani al-gamazi hadügy- és hadipari miniszter mondott. méltatta az egyiptomi fegyveres erők harc-képességét, s rámutatott: a haderőnek továbbra is vállalnia kell az ország biztonságának védelmében ráháruló felelősséget.

a diszszemlén jelen volt jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke is, aki csütörtökön reggel tripliból érkezett kairóba. /mena, afp/

-.-

12.45 rj

Nm 12.58

-25 -

kk. 25. ibarrur_i

leh/rj ng m a d r i d, 1977. október 6./mti/

a diario 16 című madridi lap jelentése szerint dolores ibarrur_i, a spanyol kommunista párt elnöke szerdán újból elfoglalta dolgozószobáját az skp központi bizottságának épületében. mint emlékeztetés, dolores ibarrur_in szeptember 12-én műtétet hajtott végre, és ennek során szervezetében szivritmus-szabályozó készüléket helyeztek el.

--

kk. 26. rudé právo - martin dzur

ht/sp/rj pk p r á g a, 1977. október 6./mti/

a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából csütörtöki számában a rudé právo martin dzur hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter cikkét közölte.

a nemzetvédelmi miniszter a többi között leszögezte: csehszlovákia teljes határozottsággal váltja valóra a szocialista haza védelméről szóló lenini tanítást. a csehszlovák nép - mondta a miniszter - annak az internacionalista segítségnek az eredményeként szabadulhatott fel és állithatta vissza állami függetlenségét, amelyet a szovjetunió, a szovjetunió kommunista pártja és a szovjet hadsereg nyújtott a fasiszmus elleni háboruban. Martin dzur leszögezte: „a csehszlovák fegyveres erők felelőssége a varsói szerződés szervezetén belül igen nagy, mivel ez a fegyveres erő a testvéri hadseregekkel vállalva védelmezi csehszlovákia területét és államhatárát, amely utóbbi egyidejűleg az egész szocialista közösség nyugati határa is. a csehszlovák néphadsereg tehát nemcsak csehszlovákia nemzeti és internacionalista érdekeit, a szocialista országok biztonságát védelmezi, hanem egyben előmozdítja az európai béke fennmaradását, és hozzájárul egy új világháború elhárításához.„ /ctk/

--

13.15 rj

Nm 13.25

-26 -

kk. 27. angola - brezsnyev távirata

fl/rj pk m o s z k v a, 1977. október 6./mti/

a szovjetunió és az angolai népi köztársaság barátsági és együttműködési szerződése aláírásának első évfordulója alkalmából leonyid brezsnyev táviratban köszöntötte agostinho neto angolai köztársasági elnököt és az ország egész népét.

„a szerződés megfelel a szovjet és az angolai nép alapvető, hosszútávú érdekeinek. megerősítette az országaink közötti baráti kapcsolatokat és az élet legkülönbözőbb területeire kiterjedő együttműködést, s új szakaszt nyitott ezek további fejlődésében - állapítja meg brezsnyev, majd hozzáfűzi: -e dokumentum a békét, az enyhülést, a népek közötti kölcsönös megértést, az egyenlő jogokon alapuló nemzetközi együttműködés továbbfejlesztését, valamint az antiimperialista és gyarmatosítás-ellenes erők egységének erősödését szolgálja.„

leonyid brezsnyev kifejezte azt a meggyőződését is, hogy a szovjetunió és az angolai népi köztársaság, a szovjet és az angolai nép közötti szoros barátság és gyümölcsöző együttműködés erősödni és szélesedni fog. /taszsz/

--

kk. 28. puja - caglayangil

vé/rj ng n e w y o r k, 1977. október 6. /mti/

puja frigyos külügyminiszter, az ensz-közgyűlés 32. ülésén résztvevő magyar küldöttség vezetője találkozott és megbeszélést folytatott ihsan sabri caglayangil török külügyminiszterrel a két ország kapcsolatairól és a közgyűlés napirendjén szereplő kérdésekről.

--

13.30 rj

Nm 13.40

-27 -

kk. 29. belgrádi találkozó - 2.

már. ntrj ng belgrád, 1977. október 6.

márkus gyula és nyáradi róbert, az mti tudósítói jelentik:

csütörtökön a küldöttségvezetők felszólalásaival folytatta munkáját az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó belgrádi találkozó.

a csütörtöki nyilvános plenáris ülésen elsőként felszólalt a luxemburgi delegátus, /egyebek között rámutatott, hogy a tanácskozás fő feladata a helsinki óta megtett ut értékelése és a további feladatok meghatározása. ezt követően Lichtenstein, Spanyolország és Görögország küldötte szólalt fel.

/aki
csütörtökön, várhatóan a délutáni ülésen hangzik el a szovjet és az amerikai küldöttség vezetőjének beszéde.

-. -

kk. 30. olasz kormány - neutronbomba

se/rj mp róma, 1977. október 6./mti/

- az olasz kormány még nem foglalt állást a neutronbomba gyártásának kérdésében, sem pedig abban, hogy felszereljük-e ezzel a fegyverrel az európai nato-haderőt - jelentette ki Luciano radi külügyi államtitkár az olasz képviselőház külügyi bizottságának ezzel kapcsolatos interpellációs kérdésére.

radi közölte, hogy a kérdés még alaposabb megvitatásra szorul a legmegfelelőbb fórumokon.

antonio rubbi kommunista képviselő a neutronbombáról tartott vitában pártja nevében határozottan ellenezte az n-bomba gyártását, és azt, hogy Európában felszereljük vele a haderőket. elfogadhatatlannak és veszélyesnek nevezte azt az érvelést, amely szerint a bombát nyugat-Európa „védelmére”, használják majd. úgy vélekedett, hogy az n-bomba gyártása és elterjesztése elleni küzdelem minden olyan erőt érint, amely érdekelt a béke és az enyhülés légkörének megőrzésében, a népek közötti együttműködésben. /simó/

-. -

13.40 rj

Nm 13.55

-28 -

kk. 31. sztrájkok olaszországban

ós/rj pk róma, 1977. október 6. /mti/

alkalmazottainak huszonnégyórás sztrájkja miatt az olasz rádió és televízió /rai/ csütörtökön csak erősen korlátozott műsoridőben sugározza adásait. a rai-alkalmazottak munkabeszüntetésükkel az ellen tiltakoztak, hogy még mindig nem kezdődtek meg a tárgyalások a nyolc hónapja lejárt kollektív szerződések megújításáról, és mert a kormány állítólag meg akarja akadályozni a rádió szervezetének és adáspolitikájának tervezett reformját. a szakszervezetek szerint az a tény, hogy a rai összes vezető állását kereszténydemokraták vagy szocialisták töltik be, nem felel meg többé Olaszország megváltozott politikai viszonyainak. /upi/

x x x

az észak-olaszországhoz (tartozó) dél-tirol 260 000 dolgozója vett részt csütörtökön abban az egynapos általános sztrájkban, amelyet a szakszervezetek a gazdasági válság egyre fokozódó terhei, főleg az elbocsátások elleni tiltakozásul szerveztek.

olaszország vezető szakszervezetei - a cgil, a cisl és az uil - péntekre négyórás munkabeszüntetésre szólították fel a montedison vegyipari óriáscég 180 000 munkását. a sztrájkkal azt akarják kikényszeríteni, hogy a munkaadók vegyék vissza a cég közel-múltban elbocsátott 6 000 alkalmazottját. /adm/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a kk. 15. sz. hírünk /rövid hírek.../ 1. folyt. 3. bek. 2.-3. sorában a nap helyesen:

...látogatása befejeztével s z e r d á n hazarepült...

/mti/

14.15 rj

Nm 14.30

-. -
-29 -

kk 32. Legfelsőbb tanács -2.

ék-ki ju ng m o s z k v a , 1977. október 6.

kis csaba és pék miklós, az mti tudósítói jelentik:

huszonkilencen szólaltak fel a szovjetunió legfelsőbb tanácsa hetedik, rendkívüli ülészakájának csütörtök délelőtti ülésén. a szovjet parlament két házában harmadik napja tart az új alkotmánytervezet megvitatása, amelynek ezt megelőző társadalmi vitájában több mint 140 millióan vettek részt.

a szövetségi tanács ülésén, amelyen jelen volt andrej kirilenko, jurij andropov, mihaíl szuszlov, andrej gromiko, kirill mazurov és az szkp kb politikai bizottságának több más tagja is, vlagyimir tyerebilov, a szovjetunió igazságügyminisztere a tervezet kidolgozását megelőző nagy törvényhozási munkáról beszélt. elmondta: nagy segítséget jelentett a tervezet végleges formába öntéséhez az össznépi vita. minden javaslatot gondosan tanulmányozták és figyelembe vettek a végleges szöveg megfogalmazásakor. „az új szovjet alkotmánytervezet teljesen megfelel a társadalom jelenlegi fejlettségi szintjének, és megfelelő keretet biztosít a további fejlődéshez, - mutatott rá az igazságügyminiszter, majd figyelmeztetett arra, hogy az alkotmány elfogadásával a munka nem fejeződik be, az alaptörvényben megfogalmazott széleskörű jogok érvényesítésén van a sor, aminek érdekében további kodifikálási munkálatokra van szükség.

ambarcumjan akadémikus, az örmény tudományos akadémia elnöke felszólalásában a jogok és köteleességek szerves kapcsolatára utalt. „az állam maximálisan biztosítja a jogok érvényesítését, míg az állampolgároknak az a kötelességük, hogy önkéntes jogkövető magatartást tanúsítva elősegítsék a törvények betartását, - mutatott rá az örmény tudós. ambarcumjan akadémikus kiemelte, hogy a hat évtizedes szovjet fejlődés egyik legnagyobb vívmánya a nemzetiségi kérdés sikeres megoldása. ennek méltó megkoronázása az új alkotmánytervezet, amely minden korábbinál pontosabban határozza meg az egyes szovjet szövetségi köztársaságok jogait, helyét az unióban - állapította meg az örmény tudományos akadémia elnöke.

/ folyt. köv./

14.20/ju
Nm 1440

- 30 -

kk 32. / Legfelsőbb tanács ... 1. folyt./-ju

Lomnoszov, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő, munka és szociálisügyi állami bizottság elnöke hangsúlyozta, hogy a szovjetunióban a társadalmilag hasznos munka határozza meg a személy helyzetét. a szovjethatalom egyik nagy vívmánya, hogy a szovjetunió állampolgárai évtizedek óta nem ismerik a munkanélküliséget. az új alkotmány az előzőkhöz hasonlóan garantálja a munkához való jogot. ez a szovjet emberek optimizmusának, a jövőbe vetett hitének egyik forrása - mutatott rá Lomnoszov, majd megállapította: az új alkotmány is biztosítja a szovjet dolgozók számára a 41 órás munkahetet, amely azonban a munkaidő teljes kihasználását, a feladatok becsületes teljesítését feltételezi.

a nemzetiségi tanács ülésén, amelyen alekszej koszigin és arvid pelse, az szkp kb politikai bizottságának tagjai is jelen voltak, csirjajev, a jakutiai területi pártbizottság első titkára a jakut aszszk fejlődésével példázta, hogyan valósul meg a lenini nemzetiségi politika. jakutiában a szovjethatalom évtizedeiben 30-szorosára nőtt az ipari termelés, gépített szovhozok és kolhozok jelentik a mezőgazdaságot, és 24-szeresére nőtt a felsőfoku és középfoku végzettséggel rendelkező szakemberek száma.

valamennyi felszólaló a maga és választói nevében elfogadásra ajánlotta az alkotmánytervezetet.

a legfelsőbb tanács ülészakájának csütörtök délutánig 92 felszólalás hangzott el. délután 5 órakor leonyid brezsnyev elnökletével összeül a 163 tagú szerkesztőbizottság, hogy jóváhagyja a szovjetunió leendő negyedik alkotmányának végleges szövegét.

-.-

kk 33. Lemp kb-plénium - előzetes

ba-ju ng v a r s ó, 1977. október 6.

barabás jános, az mti tudósítója jelenti:

a lengyel közvélemény nagy érdeklődéssel tekint a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának kilencedik plenáris ülése elé, amely pénteken kezdi meg munkáját. a plénium különleges jelentőségét az adja meg, hogy elemezni fogja az egész lengyel népgazdaság jelenlegi helyzetét, továbbfejlesztésének lehetőségeit és az 5. és a 6. plénium határozatait végrehajtásának állását.

/ folyt. köv./

14.37/ju
Nm 1455

- 31 -

kk 33. / lemp ... 1. folyt./-ju

a lengyel lapok, elsősorban a trybuna ludu, a lemp kb lapja elemző cikkek egész sorában foglalkoztak és foglalkoznak a plénum elé kerülő témákkal, amelyeknek közép-pontjában az a kérdés áll, hogyan lehet minél eredményesebben elérni a hatodik és hetedik pártkongresszus által kijelölt társadalmi-gazdasági célokat.

a trybuna ludu kiemelte, hogy a plénumot előkészítő munka során felmérték az emberi, a szubjektív tényezőket is, amelyek alapvető fontosságúak a nehéz gazdasági manőver végrehajtásának első évében. ezen a manőveren - magyarázta a lap - elsősorban a gazdaságpolitika prioritásainak alapvető megváltoztatását, az eszközök és a munkaerő jelentős átirányítását értjük, de ez a kérdésnek csupán egyik fele. a manőver végrehajtásában az előbbiekkal azonos jelentőségű a gondolkodásmód és a munkastilus átforgalmazása, az észszerű újraorientálás és a szükséges rugalmasság elsajátítása.

„ megengedhetjük magunknak, hogy a korábbinál nagyobb mértékben összpontosíthassuk erőfeszítéseinket a lakásépítésre, az élelmiszertermelő szektorra és a tartós fogyasztási cikkek gyártására. megengedhetjük, de csak akkor, ha mindazok, akik részt vesznek a beruházási folyamatban, aktívan és tudatosan részt vesznek a prioritások megváltoztatásában, ebben a hangsúlyáthelyezésben, - írja a lap.

--

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk 34. owen cikke az enyhülésről

Lb/mh-ju ng l o n d o n , 1977. október 6. /mti/

dr. david owen angol külügyminiszter a belgrádi értekezlet megnyitása alkalmából a times számára írott cikkben fejtette ki véleményét az enyhülés jelenlegi állásáról és a belgrádi értekezletről.

bevezetőben megállapítja, hogy az enyhülés erősen vesztett lendületéből, és a hetvenes évek első feléhez képest lassabban halad előre. rámutat, hogy az első öt évben jelentős eredmények születtek, a világ biztonságosabb és kiegyensúlyozottabb lett, de ennek ellenére az enyhülés eddigi mérlege igen korlátozottnak nevezhető. ennek igazolására az angolában történt szovjet beavatkozást és a szovjetunió nagyarányú katonai erőfeszítéseit említi meg.

/ folyt. köv./
15.00/ju

Nm 15.10

- 32 -

kk 34. / owen ... 1. folyt./-ju

az angol külügyminiszter érvelése szerint az enyhülési folyamat elsősorban azért lassult le, mert a kezdeti feladatok megoldása után egyre bonyolultabb és nehezebben kezelhető kérdések kerültek napirendre. ezt jól tükrözi, hogy a vlagyivosztoki megállapodás három évvel ezelőtti aláírása óta sem születtek számottevő eredmények a hadászati fegyver korlátozási tárgyalásokon.

a másik jelentős fejlemény owen szerint az, hogy carter amerikai elnök politikája következtében az emberi jogok kérdése világméretben a nemzetközi politika homlokterébe került.

a belgrádi értekezletet illetően owen leszögezi, hogy a helsinki záróokmány megvalósítása csak többéves távlatban képzelhető el. a belgrádi találkozó nemcsak az eddig megtett ut felmérést célozza, hanem az enyhülési folyamat előbbre vitelét is. ebből következik - írja az angol külügyminiszter -, hogy „nem akarunk kölcsönös gyátlázkodásba keveredni belgrádban a szovjetunióval és szövetségeseivel, mert ez teljesen ellenkező hatással járna,„ a nyugat habozás nélkül rá fog mutatni azokra a pontokra, ahol meggyőződése szerint más országok kimutathatóan nem tettek eleget vállalt kötelezettségeiknek. a vita során meg akarja győzni a szocialista országokat arról, hogy az emberi jogok iránti elkötelezettsége nem provokatív kampány vagy elterelő taktika, hanem a nyugat világméretű politikájának szerves része.

owen cikkében elismeri, hogy az emberi jogok érvényesítésének módszereiben a különböző kormányok felfogása eltérő lehet, és nem foglal állást abban, vajon az ellenzéki személyiségek nyilvános támogatása vagy a színpad mögötti tárgyalások látszanak-e hasznosabbaknak. rámutat viszont, hogy az emberi jogok kérdése a helsinki záróokmány és a kelet-nyugati kapcsolatok bonyolult rendszerének csupán egy része. a legfontosabb emberi jog az élethez való jog, ami annyit jelent, hogy az emberiség békében, nukleáris vagy más háboru veszélye nélkül akar élni.

/ folyt. köv./

15.10/ju

Nm 15.20

- 33 -

kk 34. / owen ... 2. folyt./-ju

az angol külügyminiszter azzal zárja fejtegetéseit, hogy a háboru veszélyének kiküszöbölése, a legfontosabb külpolitikai feladat, ezért jelenleg első sorban a szovjetunió és az egyesült államok között a hadászati fegyverek korlátozásáról folyó tárgyalások, a bécsi haderőcsökkentési tanácskozások és a fegyverkezés korlátozására irányuló egyéb tárgyalások érintik az enyhülés lényegét.

--

kk.35. japán terroristák -2.

fn-ju ng t o k i ó, 1977. október 6. /mti/

algéria elutasította a japán kormánynak azt a kérését, hogy adja ki a japán géprablókat és szolgáltassa vissza a terroristák birtokában lévő hatmillió dolláros váltságdíjat. ibrahim ghafa, algéria tokiói nagykövete csütörtökön ilyen értelemben tájékoztatta hatójama japán külügyminisztert. közölte továbbá: kormánya nem teljesíti a tokiói kormánynak azt a kérését sem, hogy ne engedélyezze a géprablóknak az ország elhagyását. mint a nagykövet hangsúlyozta, hazája tartja magát a japán kormánnyal kötött eredeti megállapodáshoz, amely szerint a leszállási engedély megadása után tokió nem áll elő semmilyen követeléssel.

--

kk.36. rövid hírek

ós/dm/a/ng

1977. október 6./mti/

l i s s z a b o n : meghívás

ramalho eanes portugál köztársasági elnök, országa algiri nagykövetsége útján, portugáliai látogatásra hívta meg huari bumedien algériai köztársasági elnököt./efe/

/folyt.köv./
15.25/a

- 34 -

kk.36./ rövid hírek.....folyt./-a

o t t a w a : látogatás

pierre Trudeau kanadai miniszterelnök szerdán fogadta Huang Hua kínai külügyminisztert és baráti légkörben megbeszélést folytatott vele./uj kina/

d a c c a : tornádó

szerdán tornádó söpört végig Banglades északi részén. a természeti csapás következtében 21 személy életét veszítette és több mint 500-an megsérültek./reuter/

p á r i z s : zongoraművész

a párizsi magyar intézet szerda esti évadnyitó hangversenyén nagy sikert aratott Rohmann Imre zongoraművész. a fiatal pianista klasszikus és magyar szerzők műveit játszotta. a koncerttermet zsúfolásig megtöltő közönség nagy tapsal jutalmazta a művészt./mti/

v a t i k á n v á r o s : torrijos

vi. Pál pápa csütörtökön 40 perces kihallgatáson fogadta Omar Torrijos panamai miniszterelnököt, aki háromnapos látogatáson Olaszországban tartózkodik. látogatásának célja az, hogy tájékoztassa az olasz vezetőket az egyesült államokkal kötött új csatorna-szerződésről./reuter/

--

kk.37. schleyer-japán géprablók

or/a/ng

bon n, 1977. október 6.

sándor István, az mti tudósítója jelenti:

a nyugatnémet hatóságok szerint a japán gépeltérítők és az általuk kiszabadított terroristák sorsának alakulása újabb jelentkezésre készítheti Hanns Martin Schleyer több mint egy hete hallgató elrablóját.

/folyt.köv./

15.30/a

- 35 -

kk.37./ schleyer.....folyt./-a

az a tény, hogy a japán terroristák algériában - egyelő-
re - menedéket találtak, erősen foglalkoztatja a bonni
kormányt. egy szakértői csoport maihofer belügyminiszter
vezetésével csütörtökön délelőtti megtárgyalta a fejle-
ményt, miután szerdán este - egyhetes szünet után először
- a ,, nagy válságstáb,, is ülésezett a bonni kancellári
hivatalban.

a schleyer-ügyben egy lépéssel előbbre jutott a nyo-
mozás. a nemrég utrechtben elfogott knut folkerts nyugatné-
met terroristát szembesítették az nszk-ból hollandiába kül-
dött szemtanukkal. egyikük felismerni vélte folkertsben a
schleyer-akció után az emberrablás színhelyéről menekülő
terroristák egyikét. folkerts kihallgatása azonban jelenleg
más vágányon fut, utrechtben tüzharcban megölt egy holland
rendőrt, egy másikat pedig megsebesített. amíg az ezzel
kapcsolatos vizsgálat véget nem ér, bonn hivatalosan nem is
kéri a terrorista tevékenységgel vádolt fiatalember kiadá-
tását.

Vminthogy --

kk.38. munkáspárti kongresszus

lb/mh/a/ng

b r i g h t o n , 1977. október 6.

László balázs, az mti tudósítója jelenti:

az angol munkáspárt kongresszusa utolsóelőtti nap-
ján, csütörtökön hozott először néhány, a kormány poli-
tikáját bíráló határozatot. ezek a határozatok a baloldali
többség elégedetlenségét jelzik a kormány megalkuvó maga-
tartása, következtlen irányvonala miatt, de nem bori-
tották fel a választásokra készülő párt egységét.

a kongresszus határozatban követelte az építőipar
döntő részének államosítását, mint a haldokló iparág meg-
mentésének egyetlen lehetséges módját. egy másik ha-
tározat teljes fordulatot sürgetett a kormány poli-
tikájában és halaszthatatlan intézkedésként egymilliárd fon-
tos állami ,, injekciót,, és nagyarányú közmunkákat köve-
telt az építőipar pangásának leküzdésére.

/folyt.köv./

15.45/a

- 36 -

15.45

kk.38./ munkáspárti.....folyt./-a

ebben a vitában érte a végrehajtó bizottság részéről
a legélesebb bírálat a kormánynak a munkanélküliséggel kap-
csolatos politikáját is. eric heffer, a vb tagja a közkia-
dások csökkentését tette felelőssé az 1.6 millió munkanélkü-
liért és az építőipar siralmas állapotáért. figyelmeztette
a kabinetet, hogy a munkanélküliség iránti langyos magatar-
tása választási vereségbe viheti a pártot és szocialista
eszményeit is lejáratja.

az egyetlen külpolitikai témájú napirendi pont vitá-
ja során dr. david owen külügyminiszter néhány kemény bírál-
lattal szemben védelmébe vette a kormány dél-afrikával kap-
csolatos lépéseit. kifejezte azt a reményét, hogy rhodesiá-
ban heteken belül megindulhatnak a tűzszüneti tárgyalások,
és azt mondta, hogy london gazdasági nyomással, de minden-
képpen békés eszközökkel fog küzdeni a dél-afrikai apartheid-
rezsim felszámolásáért. az erélyesebb gazdasági szankciók
követelése előtt a külügyminiszter azzal tért ki, hogy ezek-
nek a visszahatásai elsőként dél-afrika fekete lakosságát
sujtanák.

a kongresszus végül - a kormány és a vb tiltakozása
ellenére - határozatban követelte, hogy anglia nyújtson a-
nyagi támogatást a zimbabwei felszabadítási mozgalomnak és a
frontállamoknak, továbbá alkalmazzon szankciókat a dél-afri-
kai köztársaság ellen.

a munkáspárti kongresszus egyhangu határozatban fog-
lalt állást amellett, hogy lendületesen folytatni kell a
párt és tuc kampányát a fajgyűlölet ellen, mert országszerte
aggasztóan erősödik a faji uszítás. a kongresszus sürgette a
kormányt, hogy külön ráfordításokkal javítsa a lakáshelyze-
tet és az oktatási lehetőségeket azokon a területeken, ahol
különösen sok bevándorló lakik.

/folyt.köv./

15.55/a

- 37 -

15.55

kk.38./ munkáspárti.....2.folyt./-a

merlyn rees belügyminiszter közölte, a kormány rö-
videsen módosítja az 1936-os közrend-védelmi törvényt,
hogy hatékonyabb fegyverként használhassa a „nemzeti front”,
provokatív felvonulásának megakadályozására. ő és ian mikardo,
a vb tagja is hangsúlyozták viszont, hogy a nemzeti frontot
nem ellenterrorral, utcai összecsapásokban kell legyőzni,
hanem az általa félrevezetett tömegek felvilágosításával.

a munkáspárti kongresszus délután zárt ülést tar-
tott és pénteken fejezi be munkáját.

--

kk.39. irodalmi nobel-díj

sj bzs ng s t o c k h o l m , 1977. október 6./mti/

vicente aleixandre spanyol költő kapta az ezévi irodalmi
nobel-díjat. a svéd tudományos akadémia nobel-díj bizottságának
döntése meglepetést keltett, mint ahogyan már az a korábbi be-
jelentése is meglepődést eredményezett, hogy a hagyományoktól
eltérve elsőként az irodalmi díj sorsáról dönt.

a bizottság a díjat azért a költő munkásságért ítélte
aleixandre-nek, amely - mint az indoklás hangzik - „a spanyol
lira hagyományait és a modern áramlatokat egybeötvözve vilá-
gítja meg az ember helyzetét a kozmoszban és a mai társadalom-
ban,,.

aleixandre 1898-ban született sevillában. első kötete
„csarnok”, címmel 1928-ban jelent meg. későbbi költői működé-
se két korszakra oszlik: az első korszak középpontjában a föld
és az egész kozmosz elemi részei állnak, a második /,,a sziv
története,, 1954-ből és „egy óriási birodalomban,, 1962-ből/
az ember életének alakulásával, a gyermekkortól a halálig tar-
tó küzdelemmel foglalkozik.

/folyt. köv./

16.08/bzs

16'30

- 38 -

kk 39. /irodalmi ... 1. folyt./bzs

aleixandre, bár szemben állt a francoista rendszerrel,
betegsége miatt - kortársaival ellentétben - spanyolországban ma-
radt. a polgárháború idején vidékre költözött és hamarosan a spa-
nyol költészet egyik fő alakja lett. 1949 óta a spanyol akadémia
tagja. jelenleg madridban él. az irodalomtörténészek az ugyneve-
zett „1927-esek nemzedékéhez,, sorolják: ez az írőcsoport mint-
egy 25 modern spanyol író és költőt egyesít, akik a spanyol lí-
rai költészet hagyományait a szürrealista irányzatokkal elegyi-
tették. a csoport legnevesebb képviselője garcia lorca volt.

aleixandre személyében negyedszer kap spanyol költő no-
bel-díjat. legutóbb 1956-ban j.r. jiménez részesült ebben a ki-
tüntetésben. /afp, ap, reuter, upi, dpa/

--

kk.40. külpolitikai híreink jegyzéke október 6-án 16 óráig

rj -ju kd 1977. október 6.

1. várható
2. milánói scala-évforduló
3. neohellenisztika
4. alkotmány - úrhajósok
5. közel-kelet - diplomácia
6. legfelsőbb tanács - 1.
7. japán terroristák
8. egyesült államok - izrael
9. indira gandhi
10. géprablás - algériai állásfoglalás
11. belgrádi találkozó
12. rövid hírek
havana: machel
new york: carter népszerűsége
ames: a vízhiány ellen
london: ismét repülőtéri sztrájk
13. titó a nacionalizmus ellen
14. ensz
15. rövid hírek
rotterdam: merénylet
leningrád: metró
ottawa: quebec
róma: berlinguer
kairó: magyar siker
16. aradi vértanúk
17. gierek magyarországon - lengyel sajtó
18. barre - novoje vremja
19. hírek jugoszláviából
20. thammasat - megemlékezés

/folyt. köv./

16.15/a 16'30

- 39 -

kk.40./ külpolitikai.....folyt./-a

21. suarez - pártvezetők
22. francia nemzetgyűlés
23. szkp - kambodzsai kp
24. közel-kelet
25. ibarrurri
26. rudé právo - martin dzur
27. angola - brezsnyev távirata
28. puja - caglayangil
29. belgrádi találkozó - 2
30. olasz kormány y- neutronbomba
31. sztrájkok olaszországban
32. legfelsőbb tanács-2
33. lemp kb-plénium - előzetes
34. owen cikke az enyhülésről / szerk. táj./
35. japán terroristák -2.
36. rövid hírek
lisszabon7 meghívás
ottawa: látogatás
daccá: tornádó
párizs: zongoraművész
vaticánváros: torrijos
37. schleyer- japán géprablók
38. munkáspárti kongresszus
39. irodalmi nobel-díj
40. hírjegyzék

--

kk.41. haderőcsökkentési tárgyalások

sz bzs ng b é c s , 1977. október 6. /mti/

az osztrák fővárosban csütörtökön megtartották a haderőcsökkentési tárgyalások 147. plenáris ülését. a hofburg konferenciatermében folyó tanácskozáson ezúttal gordon e.cox nagykövet, a kanadai küldöttség vezetője elnökölt.

v.j. vos van steenwejk nagykövet, a holland delegáció vezetője felszólalásában mindenek előtt a földrajzi tényező jelentőségével foglalkozott és azt bizonygatta, hogy az a szocialista országok szempontjából kedvező, a nato-országok számára viszont hátrányos. ebből kiindulva a holland delegátus a szocialista országok részéről többszörte nagyobb mértékű csökkentést követelt, mint amekkorát a nato országok hajtanak végre.

a haderőcsökkentési tárgyalások következő plenáris ülésére jövő csütörtökön kerül sor.

16.18/bzs *16:30*

--
- 40 -

kk. 42.

berlinguer

/lásd: kk. 15. sz. hírünket is!/
se bzs ng r ó m a , 1977. október 6. /mti/

enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára szerdán este hazaérkezett Magyarországon és Jugoszláviában tett látogatásáról.

megérkezésekor a repülőtéren adott sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy nagyon elégedett mindkét látogatása eredményeivel. „Kádár Jánossal és titóval folytatott megbeszéléseim nemcsak szívélyesek, hanem hasznosak is voltak. Lehetővé tették, hogy tájékozódjunk a magyarországi és a jugoszláviai helyzetről, a két párt politikájáról és jobban megértjük egymást a magyar és a jugoszláv kommunistákkal,,. - mondta.

--

kk.43. kina - évfordulós vezércikk

ae/a/ng p e k i n g , 1977. október 6.

aczel endre, az mti tudósítója jelenti:

csütörtökön múlt egy éve, hogy kínában letartóztatták mao özvegyét és, összesküvő, társait. ebből az alkalomból a három legfontosabb kínai sajtóorgánium - a párt napilapja és elméleti folyóirata, valamint a népi felszabadító hadsereg lapja - közös vezércikkben ismételte meg azt a tézist, hogy „a helyzet jobb, mint amire / az új vezetés/ számított,,. ennek dacára a,, négyek,, követői ellen indított,, vizsgálat,, és,, bírálat,, alkalmasint még igen hosszú időt vesz igénybe.

a vezércikk szerint a vizsgálatokat,, mélyebben és alaposabban,, kell végezni, más szóval: senki sem maradhat ment az elmarasztalástól azok közül, akik valamilyen formában kötődtek a politikai bizottság négy, letartóztatásban lévő tagjához.

„a vizsgálatoknak - mondja a cikk - konkrét hatások van pártunk és forradalmi soraink szervezeti tisztaságára és erejére,,.

/folyt.köv./
16.30/a *dl*

- 41 -

kk 43./ kina.....folyt./-a

a három központi lap írása még a,, vizsgálatoknál,, is nagyobb súlyt helyez a,, bírálat,, folytatására, jelezvén: itt az egész rendszer revíziójáról van szó, hiszen,, minden szektornak és egységnek,, konkrét formában kell számot adnia arról, miként rontotta teljesítményüket, teljesítőkéességüket az elmúlt néhány - a,, banda,, ellenőrzte - év gyakorlata. szó sincs arról, hogy,, éppen befejezni óhajtanánk a bírálatot,, - olvasható a vezércikkben - ,, távol vagyunk még ettől. komolyabb erőfeszítésekre van szükség.,,

,,tette fel, végezzük el a tisztogatást,, - hangzik a cikk végső jelszava.

--

kk.44. két rövid hír

ós/dm/a/ng

1977. október 6./mti/

t e h e r á n: gazdaságpolitika

mohammad reza pahlavi iráni sah csütörtökön a parlament új ülészakának megnyitásakor elhangzott beszédében felszólította irán népét, hogy kövessen el mindent az évi 16 százalékos infláció megfékezésére. a sah rámutatott, noha az egy főre eső nemzeti jövedelem 1977 első felében 20 százalékkal haladta meg az előző évi szintet, az ország gazdasági életének sokoldalú fejlesztése még sok tennivalót jövetel meg./upi/

b r ü s s z e l: ékszerabló

a belga rendőrség csütörtökön letartóztatott egy osztrák bűnözőt, akit összesen több mint 300 ezer dollár értékű ékszer elrablásáért három ország: ausztria, svájc és belgium rendőrsége körözött. a hamis utlevéllel rendelkező, 37 éves férfit brüsszelben egy ékszerüzlet előtt tartóztatták le./reuter/

--

16.40/a *de*

- 42 -

kk.45. amerikai -izraeli munkaokmány

ha/a/pi n e w y o r k , 1977. október 6.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

az amerikai sajtó csütörtökön részleteket hozott nyilvánosságra a genfi konferenciára vonatkozó amerikai-izraeli,, munkaokmányból,, amelyről egyidejűleg tárgyalások folynak az arab országokkal.

a new york times értesülése szerint carter amerikai elnök és dajan, izraeli külügyminiszter szerda éjjeli beható tárgyalásain abban állapodtak meg, hogy a genfi értekezlet megnyitó, teljes ülésen az arab küldöttség egyiptom, szíria, jordánia, libanon és a palesztinok képviselőiből állna.

jóllehet a megnyitó ülésre szervezett,, állandó csoport,, folyamatosan működne, a gyakorlati tárgyalásokat munkabizottságokban folytatnák.

a munkabizottságok egyik csoportja kétoldalú volna: izrael, illetve egy-egy arab ország képviselőiből állana, akik a két ország között kötendő békeszerződésről tárgyalnának.

többoldalú munkabizottságokban tűznék napirendre az általános érvényű kérdéseket: az izrael megszállta ciszjordánia és a gázai-övezet jövője, a menekülteknek járó kártérítés, stb. kérdését. a többoldalú bizottságokban izrael és az arab országok meghívott képviselői is helyet kapnának.

a valamelyest módosult hivatalos izrael álláspont szerint immár hajlandók a palesztin felszabadítási szervezet,, alacsonyabb rangú,, tisztségviselőit elfogadni tárgyalópartnerként - írja a lap.

/folyt.köv./

16.45/a *de*

- 43 -

kk.45./ amerikai-.....folyt./-a

a new york times szerint jordánián tulmenően sziria is támogatja az egységes genfi arab küldöttség tervét. damasz-kusz egyrészt nem kíván egyedül tárgyalni izraellel, másrészt - a lap megfogalmazásában - el akarja kerülni, hogy egyiptom különbékét kössön izraellel.

az amerikai sajtó egybehangzó értesülései szerint a washingtoni kormány az izraellel folytatott tárgyalásokon kitartott egyfajta önálló palesztin állam, illetve területi egység megteremtése mellett, míg izraeli részről e terveket változatlanul elutasítják. következőképp amerikai részről a ,, munkaokmányt,, - a wall street journal megfogalmazása szerint - ,, előzetes, vázlatos tervnek tekintik, amely még tovább módosulhat.,,

a washington post utal arra, hogy a carter-kormány legutóbbi huzásai mögött,, két lépés előre, az arabok, egy lépés vissza, az izraeliek felé,,/ belpolitikai megfontolások is állanak. százötven kongresszusi képviselő levélben kívánt tiltakozni az elnöknel a szombati, közel-keleti rendezésre vonatkozó szovjet-amerikai nyilatkozat miatt.a

legutóbbi fejlemények tükrében a levelet már nem küldték el s elejtette tiltakozó sajtóértekezletének tervét tizenkét szenátor.

--

kk. 46. ndk - nemzeti ünnep

ko/a/pi b e r l i n , 1977. október 6.

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

csütörtökön megkezdődtek a német demokratikus köztársaság nemzeti ünnepének, a köztársaság kikiáltása 28.évfordulójának ünnepségei. az évforduló alkalmából a diszbeöltözött városokban és falvakban új termelőberuházások, egészségügyi és szociális létesítmények, üzletek, áruházak, óvodák, bölcsődék, kulturális intézmények és új lakóházak sorát adták át.

/folyt.köv./
16.55/ *de*

- 44 -

kk.46./ ndk -.....folyt./-a

a kialakult hagyományoknak megfelelően tábormokokat és tengernagyokat neveztek ki, átadták a nemzeti díjakat

és az ndk magas állami kitüntetéseit. a nemzeti díj I. fokozatában részesült többek között a jeni Carl Zeiss műveknek az a kollektívája, amely kiemelkedő eredményeket ért el az optikai kvarckristályok hasznosításában, dr. Peter Hacks író, Joachim Herz professzor, a Komische Oper és Albert Hetterle, a Makszim Gorkij színház vezetője, valamint Werner Klemke grafikusművész. a díjakat és kitüntetéseket Erich Honecker, az NSZEP KB főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke nyújtotta át.

csúcspontjára érkezett a berlini ünnepi napok eseménysorozata, amelyen nagy közönségsikerral szerepel - más külföldi együttesek mellett - a budapesti 25. színház társulata. a nemzeti ünnep előestéjén a berlini helyőrség az Unter den Lindenen látványos zenés őrségváltást rendezett.

péntek délelőtt berlinben megtartják az ndk nemzeti néphadseregének díszszemléjét, s a népünnepélyek sorozatának lezárása után az NSZEP központi bizottsága, az ndk államtanácsa és a kormány nagyszabású fogadást rendez.

--

kk.47. pozsgay - kekkonen

küm/a/pi h e l s i n k i , 1977. október 6. /mti/

urho kekkonen, a finn köztársaság elnöke csütörtökön délelőtt fogadta dr. Pozsgay Imre kulturális minisztert, aki hivatalos látogatáson tartózkodik Finnországban. a fogadásnál jelen volt Kalevi Kivistö közoktatási miniszter, Kaakko Numminen államtitkár, a finn-magyar kulturális vegyesbizottság finn albizottságának elnöke és László János, a magyar népköztársaság helsinki nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

--

17.00/a *de*

- 45 -

kk.48. diszszemle kairóban

ky bzs pi k a i r ó, 1977. október 6.

kereszty andrás, az mti tudósítója jelenti:

egyiptomban csütörtökön - csak úgy mint a korábbi esztendőben - katonai diszszemlével ünnepelték az 1973. októberi háború évfordulóját. a kairói nasszr kerületben /győzelem város/ felvonultak az egyiptomi hadsereg elit alakulatai és bemutatták azokat a fegyvereket is, amelyeket egyiptom az elmúlt időszakban vásárolt nyugati országoktól. a diszszemlén ennek ellenére a szovjet gyártmányú fegyverek - repülőgépek, harckocsik, rakéták - domináltak, becslések szerint a diszszemlén felvonultatott haditechnika háromnegyed része szovjet gyártmányú volt.

a diszszemlén megjelentek a francia gazella helikopterek és a brit seaking nevű tengeralattjáró-elhárító helikopterek is.

a diszszemlén megjelent szadat elnök, gamazi hadügyminiszter, hoszni mubarak alelnök. mubarak - aki előző nap tért vissza arábiai körutjáról, a diszszemle előtt tett részletes jelentést szadat elnöknek utazása körülményeiről. a diszszemlét megtekintette jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet vb elnöke, aki ismét kairóba érkezett, hogy az egyiptomi vezetőkkel konzultáljon.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

az egyiptomi belügyminisztérium csütörtökön kiadott jelentése szerint mohamed ali amer, a szovjet novosztyi hírgyűnőség arab alkalmazottja, összekötő szerepet játszott és vezető szerepet vállalt az államellenes tevékenységgel vádolt két csoport munkájában, amelynek tagjait /összesen harmincöt személyt/ szombaton tartóztattak le. a belügyminisztériumnak a sajtó számára adott tájékoztatása szerint számos röplapot, röplapfogalmazványt talált a rendőrség a házkutatások során, terveket sztrájkok szervezésére, szabotázsakciókra. a jelentés szerint a csoportnál megtalálták „moszkva titkos utasítását”, arról, milyen tevékenységet javasol a szovjetunió az ellenzéki csoportosulások tagjainak a jelenlegi politikai időszakban.

17.15/bzs *de*

- 46 -

kk.49. gierek - hazaérkezés

ba bzs pi v a r s ó, 1977. október 6. /mti/

magyarországi látogatása befejeztével hazaérkezett varsóba edward gierek, a lemp kb első titkára és piotr jaroszewicz miniszterelnök. a vezetőket a repülőtéren henryk jablonski, az államtanács elnöke, a lemp kb politikai bizottságának és titkárságának tagjai, valamint garamvölgyi józsef, hazánk varsói nagykövete üdvözölte. /mti/

kk.50. legfelsőbb tanács - 3.

ék -ki bzs pi m o s z k v a, 1977. október 6./mti/

a vita befejezése után csütörtökön a kremlben megtartotta ülését a legfelsőbb tanács által megválasztott 163 tagú szerkesztő bizottság, amelynek feladata a szovjetunió új alkotmánya végleges szövegének kidolgozása.

az ülésen leonyid brezsnyev, az szkp kb főtinkára, a legfelsőbb tanács elnökségének elnöke, a bizottság elnöke mondott megnyitó beszédet. mint mondotta, az alkotmány-tervezet megvitatása a szovjetunió kommunista pártjának központi bizottságában éppúgy, mint a legfelsőbb tanácsban, optimizmussal tölt el mindenkit. a legfelsőbb tanács ülésének felszólalói egyöntetűen támogatták az alkotmány-tervezetet, ugyanakkor a képviselők néhány módosítást és kiegészítést is javasoltak a szerkesztő bizottságnak. ezekről, egyben az alkotmány-tervezet végleges szövegéről a bizottságnak kell döntenie, elő kell terjeszteniék azt elfogadásra a legfelsőbb tanácsnak.

borisz ponomarjov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára összefoglalta a beérkezett módosításokat, amelyeket az ülészakon a képviselők terjesztettek elő. a bizottság megvitatta ezeket és elfogadta velük kapcsolatban a megfelelő ajánlásokat.

a szerkesztő bizottság egyhangulag úgy határozott, hogy az alkotmány-tervezet szövegét az ajánlott módosításokkal és kiegészítésekkel együtt a legfelsőbb tanács ülészakára elé terjeszti elfogadásra.

17.20/bzs *de*

- 47 -

kk.51. e m b a r g ó : feloldásig!

belgrádi találkozó - szovjet felszólalás

már-nt bzs pi b e l g r á d, 1977. október 6. /mti/

a délutáni ülésen felszólalt julij voroncov, a szovjetunió küldöttségének vezetője.

- alig valamivel több, mint két év telt el a helsinki konferencia záróokmányának aláírása óta - mondotta voroncov - ez nem nagy idő, ha azt tekintjük, hogy a helsinki ajánlások a tevékenység széles lehetőségeit tárták az aláíró országok elé. márpedig a záróokmány elveinek teljes megvalósítása hosszútávú folyamat és arra hivatott, hogy a tartós béke, a szavatolt biztonság és a gyümölcsöző együttműködés földrészévé tegye Európát.

- bár helsinki óta csak rövid idő telt el, mégis megállapíthatjuk, hogy az ott elfogadott alapelvek gyakorlati megvalósítása konstruktív eredményeket hozott. az európai béke szilárdabb, azt mondhatjuk, tartósabb lett, államainak kapcsolatai pedig jelentősen bővültek és gazdagodtak. ez az egész folyamat az enyhülés konszolidációja és megszilárdulása irányába hat. ez a tendencia az uralkodó a nemzetközi kapcsolatokban, mert korunkban nincs más ésszerű alternatíva.

a szovjet küldöttség vezetője az elmúlt két esztendő számottevő eredményeként említette, hogy gyakoribbá váltak a különböző társadalmi rendszerű országok államférfiainak személyes találkozási, egész sor új gazdasági, kereskedelmi, tudományos-műszaki és kulturális megállapodás került aláírásra, megélénkültek az emberek közötti személyes kontaktusok. „ugyanakkor ez alatt a két év alatt az is világossá vált, hogy a helsinki záróokmány ajánlásai végrehajtásának az ütemére visszahat az általános enyhülés és a dokumentumot aláírt országok kapcsolatainak helyzete és fejlődése.,,

julij voroncov a továbbiakban elismerően szólt a legutóbbi szovjet-francia csúcstalálkozó eredményeiről, majd méltatta a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának jelentőségét, ismertette az új szovjet alkotmány lényegét és ezzel összefüggésben szólt a szovjetunió békepolitikájáról.

/folyt. köv./
17.50/bzs *ll*

- 48 -

kk.51. /belgrádi ... 1. folyt./bzs

a leszerelés kérdésére áttérve, egyebek között emlékeztetett rá: a varsói szerződés tagállamai politikai tanácskozó testületének tavaly decemberi bukaresti ülése javasolta, hogy az európai országok kössenek szerződést, nem alkalmaznak egymás ellen elsőként atomfegyvert. „meggyőződésünk, hogy egy ilyen szerződés aláírása fontos lépés lenne a termonukleáris háború veszélyének kizárásához vezető úton és hozzájárulna a kölcsönös bizalom megszilárdulásához. mert ha nem lenne olyan állam, amely elsőként alkalmazza az atomfegyvert, akkor nem akadna második, harmadik, negyedik és ötödik sem, amely ezt megtenné.,,

voroncov hangsúlyozta, hogy a szovjetunió a többi szocialista országgal együtt alapvetően érdekelt a nemzetközi viszonyok normalizálásában. emlékeztetett a szocialista országoknak az utóbbi években tett számos béke-kezdeménnyezésére. „az elmúlt esztendőben több mint hetven javaslatot tettünk a béke és a leszerelés biztosítására, az enyhülési folyamat erősítésére., - mondotta.

elmondta, hogy a szovjetunió véleménye szerint a belgrádi találkozó építő jellegű kezdeményezésekkel pozitív szerepet tölthet be a haderőcsökkentés és a leszerelés problémájának megoldásában, majd az európai gazdasági együttműködésről szólva kifejtette:

- a helsinki ajánlások szorgalmazzák földrészünk államai egyenjogú gazdasági együttműködésének fejlesztését. megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy ezen az úton jelentős előrehaladás történt. helsinki óta a kelet és nyugat közötti gazdasági kapcsolatok bővültek, mélyültek és gazdagodtak. az európai államok közötti kereskedelem gyorsabb ütemben növekedett, mint a világkereskedelem. a szovjetunió és a nyugati országok közötti áruforgalom a legutóbbi két esztendőben ötven százalékkal bővült. az eredmények azonban még nagyobbak lehetnek volna, ha az összes résztvevő országok egyformán tartották volna magukat a helsinki ajánlásokhoz, amelyek hangsúlyozzák a kölcsönösen előnyös kereskedelm fejlődésének útjában álló akadályok eltávolításának szükségességét.

- kedvező eredményeket értünk el a humanitárius és egyéb területen folytatott együttműködés fejlesztésében is, ami kétségkívül elősegíti a béke, a népek közötti megértés erősítését és az emberek szellemi gazdagítását.

17.55/bzs *ll 18. 10*

- 49 -

/folyt. köv./

kk 51. /belgrádi ... 2. folyt./bzs

a záróokmány megfelelő ajánlásainak az összes aláíró részéről történő gyakorlati megvalósítása új, még szélesebb lehetőségeket nyit meg e területen a kontaktusok és az együttműködés fejlesztése előtt. meglepéssel állapítjuk meg, hogy az utóbbi időben az európai országok állampolgárai kölcsönös látogatásainak száma, ezen belül a különböző társadalmi rendszerű országok közötti utazások száma megnövekedett.

a szovjet küldött beszéde további részében pontos számadatokat közölt a szovjetunióbeli idegen nyelvoktatás helyzetéről, a külföldi szerzők műveinek kiadásáról, a szovjet egyetemeken és főiskolákon tanuló külföldiek számáról. végül hangsúlyozta:

- az európai népek két világháborút éltek át, éveken át érezték a hidegháborút és továbbra is fenyegeti őket a termonukleáris háború veszélye. ezeknek a népeknek joguk van a békére, s e jog valóra váltásához jó példát adhatnak a tartós békére épülő államközi kapcsolataik fejlesztésével. meggyőződésünk, hogy a belgrádi találkozó eredményes munkája kedvező légkört teremt a jövőt illetően, elősegíti az európai biztonság és együttműködés létfontosságú kérdéseinek megoldását.

--

Kk 54. kiegészítés a kk 50. számú hírünkhöz

/legfelsőbb tanács - 3/

ai bzs bj m o s z k v a, 1977. október 6./mti/

a politizdat moszkvai kiadó tömeges példányszámban megjelentette leonyid iljics brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának, a legfelsőbb tanács elnöksége elnökének, az alkotmánybizottság elnökének a legfelsőbb tanács rendkívüli ülészakán elhangzott „a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége alkotmányának /alaptörvényének/ tervezetéről, a tervezet országos megvitatásának eredményeiről”, című beszámolóját.

/taszsz/

--

18.00/bzs *de 18.10*

- 50 -

kk.52. suarez - felipe gonzalez

leh/a/so m a d r i d, 197. október 6./mti/

adolfo suarez spanyol miniszterelnök, a pártok vezetőivel a hét végén tartandó tanácskozása előkészítéseképpen csütörtökön megbeszélést tartott felipe gonzalezszel, a spanyol szocialista munkáspárt főtitkárával.

a találkozót a szocialista párti vezető kérte azzal az indoklással, hogy a legnagyobb ellenzéki párt szükségesnek tartja előzetesen és külön is megbeszélni a kormányfóval a hétvégi tanácskozás témáit.

--

kk.53. danielius nyugat-berlin helyzetéről

ko/a/pi nyugat-berlin, 1977. október 6.

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

„nyugat-berlin számára egyetlen út létezik. ez a normális és jószomszédi kapcsolatok útja a német demokratikus köztársasággal és a többi szocialista országgal, az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján”, - hangsúlyozta a nyugat-berlini szocialista egységpárt vezető testületének, az elnökségnek a város gazdasági, szociális és társadalmi helyzetét elemző ülésén gerhard danielius, a párt elnöke.

a kommunista politikus rámutatott, hogy az enyhülés és általában a békepolitika nyugat-berlin elsőszámu érdeke. „teljes mértékben helyes volt, hogy pártunk v. kongresszusán újból és hangsúlyozottan megerősítették: nyugat-berlinnek végre normális várossá kell válnia, a realitásoknak megfelelő irányzattal és a lakosság javára. a kulcsproblema az, hogy a város olyan helyet találjon a változó világban, amely számításba veszi a béke követelményét és polgárai mai, s jövőbeni érdekeit”, - mondotta gerhard danielius, s leszögezte:

/folyt.köv./
17.45/a *lll*

- 51 -

kk.53./ danielius.....folyt./-a

„ nyugat-berlinnek jók az enyhülési politikával kapcsolatos tapasztalatai, és, megvan minden alapunk, hogy ezt a politikát támogassuk és ösztönözzük. ehhez mindenekelőtt szükséges a négyoldalú egyezmény szigorú betartása és teljes megvalósítása, mert csak ezen az alapon folytatódhat a megindult fejlődés abba az irányba, hogy nyugat-berlin normális város legyen.„

--

kk.55. new york times - rakéta

ha/a/-pi new york, 1977. október x./mti/

harold brown amerikai hadügyminiszter jóváhagyta a helyváltoztató indító állású hadászati rakéta fejlesztési terveit. amennyiben a kormány végülis elfogadná a 35-40 milliárdos fejlesztési programot, újabb, nagy nehézségek támadnának a hadászati fegyverzetkorlátozási tárgyaláskon - írta csütörtökön a new york times.

a lap értesülése szerint brown 245 millió dolláros költségvetési keret jóváhagyását kérte a kongresszustól az új „m-x„ típusú hadászati rakéta fejlesztési terveire a most kezdődött költségvetési évben. az új fegyverrendszer indító állásai, földalatti alagutakban mozgathatóak lennének. a 10-12 mérföldes alagutak egy mérföldjének építési költségeit 5 millió dollárra becsülik. az új hadászati fegyverrendszer, amely - ha jóváhagyják - a nyolcvanas évek közepére készülne el, 35-40 milliárd dollárba kerülne.

thomas mcintyre, demokratapárti képviselő, aki legutóbb a kongresszusban az „m-x„-ről a meghallgatásokat vezette, kijelentette: a terv végrehajtása, még veszélyesebb és félelmetesen költséges fegyverkezési versenyt, indítana el.
/folyt.köv./
17.57/a

- 52 -

kk.55./ new york times-.....folyt./-a

a carter kormány januárban, hivatalbalépése után leállította az új rakéták kifejlesztésére még a ford-kabinet által felvázolt terveket.

a pentagon most nyilvánosságra került lépései nyitva hagyják az ajtót az „m-x„ előtt, bár végleges döntés még nincsen. a tervek szellőztetése, mutatnak rá megfigyelők, újabb jellegzetes példája a carter-kormány tudatosan ellentmondásos katonapolitikájának: miközben a fehér ház a leszerelés, a fegyverzetkorlátozás sürgősségéről beszél s gyakorlati tárgyalásokba is bocsátkozik a szovjetunióval, időközönként „ ellensúlyként,„ kiszivárogtat értesüléseket, az új, „ minden korábbinál nagyobbhatású,„ fegyverek tervéről. a propaganda-taktika nyilvánvaló kettős célja, hogy megkíséreljen nyomást gyakorolni a tárgyalópartnerre - ugyanakkor megnyugtani a törvényhozásban azokat a befolyásos köröket, amelyek szoros kapcsolatban állván a katonai-ipari komplexummal - mindenfajta fegyverzetkorlátozási, leszerelési intézkedést elleneznek.

--

kk.56. kiprianu - ensz

ha/a/pi new york, 1977. október 6./mti/

„ a szigetország lakosságának egyharmada, kétszázezer görög vált immár menekültté, mert tovább tart a török megszállás,„ - mondotta szpirosz kiprianu, ciprusi államelnök csütörtökön, az ensz közgyűlés ülészáján.

kiprianu emlékeztetett rá, hogy bár a világszervezet több határozatot is hozott, amelyek elítélték törökországnak a nemzetközi jogot sértő lépéseit s a megszállást, a helyzet változatlan. a török kormány további népszerűt telepít át a megszállt ciprusi területre, hogy megváltoztassa annak néprajzi jellegét - mondotta a ciprusi köztársaság elnöke.

a ciprusi helyzet veszélyes és súlyos bonyodalmakkal járhat a földközi tenger keleti medencéjének amugyis érzékeny övezetére - hangoztatta.

/folyt.köv./
18.05/a

- 53 -

18.20

kk.56./ kiprianu.....folyt./-a

kiprianu közölte: ciprus szívesen fogadja más országok-
nak a helyzet rendezésére irányuló javaslatait, amennyiben
azok az ensz-keretein belül célozzák a megoldást. az elnök
szerint hasznos lenne széleskörű nemzetközi konferencia
összehívása, amelyen megvitátnák a ciprusi helyzetet, a
megoldás módjait.

--

kk.57. dél-libanon

csr/pr bzs bj beirut, 1977. október 6./mti/

folytatódnak a konzultációk beirutban a dél-libanoni
helyzet rendezéséről. szárkisz államfő elnökletével szer-
dán megtartott kabinetülésen a staurai megállapodás harmadik
szakaszának megvalósítását vitatták meg. a megállapodás ér-
telmében létrehozott libanoni-palesztinai vegyes bizottság
dél-libanonba utazik, hogy konkrét intézkedéseket tegyen a
megállapodás megvalósítására. az an nahar című beirut-i lap
közölte, hogy a jövő héten megkezdődik a szembenálló felek
fegyveres alakulatainak kivonása dél-libanonból, és a déli
országreszt a libanoni hadsereg ellenőrzése alá helyezik.
/taszsz/

--

kk.58. közel-kelet - diplomácia

csr/pr bzs bj 1977. október 6. /mti/
washington

az egyesült államok közel-keleti politikáját vitatta
meg csütörtökön a fehér házban carter elnök a kongresszus 25
tagjával. olyan képviselők is résztvettek a tanácskozáson,
akik bírálták a közel-keleti helyzetre vonatkozó szovjet-
amerikai közös nyilatkozatot, mert szó van benne a palesz-
tinaiak törvényes jogairól. hírügynökségek szerint az ameri-
kai elnök beszámolt new york-i tárgyalásainak eredményeiről
és elsősorban a genfi közel-keleti békekonzferencia összehi-
vására vonatkozó amerikai-izraeli megállapodásról./upi/

beirut

az ensz new york-i székhelyén ideiglenes palesztinai
kormány megalakításáról tartanak amerikai-arab tárgyalásokat
- jelentette csütörtöki számában new yorkból arab diplomá-
ciai forrásokra hivatkozva az el-szafir című beirut-i lap.
/folyt. köv./

18.15/bzs *de*

- 54 -

kk.58. /közel-kelet - ... 1. folyt./bzs

az értesülés szerint az ideiglenes kormányban helyet kapná-
nak a pfsz tagjai és a gaza-övezetben, a jordán-folyó nyugati
partján, libanonban, jordániában, szíriában és az arab-öböl or-
szágaiban élő palesztinaiak képviselői. az egyesült államok
helyesli ezt az elképzelést - írja a lap -, mert az ideigle-
nes kormány megalakulásával megoldódhatna a közel-keleti tár-
gyalásokon való palesztinai részvétel problémája. /reuter,
ips/

bonn

a frankfurter rundschau az egyesült államok ellent-
mondásos közel-keleti politikájával foglalkozik csütörtöki
számában.

„joggal, vagy anélkül, de szinte az egész világon
ugy értékelték a közel-keletről szóló szovjet-amerikai nyi-
latkozatot, mint a nagyhatalmak végső próbálkozását az arab
világ és izrael közti béke helyreállítására. annyi bizonyos,
hogy a két nagyhatalom közös akciója nélkül ez a béke nem jö-
het létre.

az egyesült államok közel-keleti politikája azonban
nem éppen áttekinthető. közvetlenül, a szovjet-amerikai nyi-
latkozott közzététele után carter az ensz-közgyűlés ülésén
még egyszer megerősítette a benne foglaltakat, hogy azután
dajan izraeli hadügyminiszterrel egy „munkadokumentumban,
állapodjon meg. dajan viszont továbbra is azt mondja, hogy
palesztin államról szó sem lehet. nehéz megállapítani, hol
itt az összhang a kinyilatkoztatott álláspontok között. ki
tárgyaljon genfben? hogyan nézzen ki izrael biztonsága és ho-
gyan egyeztethető ez össze a palesztin állam megalakításával?
minden összezavarodott,„ /mti/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

new york

iszmail fahmi egyiptomi külügyminiszter az abc ameri-
kai tv-hálózatnak adott interjúban csütörtökön kijelentette:
a közel-keleti helyzetre vonatkozó szovjet-amerikai közös nyi-
latkozottban a szovjetunió visszalépett attól az álláspontjá-
tól, mely szerint csak a pfsz képviselheti a palesztinai népet
a genfi konferencián. fahmi hozzátette, hogy a szovjeteknek ma-
gyarázatot kell adniuk e visszalépésre. /mena/

18.20/bzs *de*

- 55 -

kk.59. brzezinski nyilatkozata

ml/gi bzs bj párizs, 1977. október 6./mti/

Zbigniew Brzezinski, az amerikai elnök nemzetbiztonsági főtanácsadója a francia Le Figaro-nak adott nyilatkozatában állást foglalt amellett, hogy szélesedjék az egyesült államok és a Szovjetunió közötti együttműködés területe. Ugyanakkor hozzáfűzte, hogy „számos alapvető kérdésben a két ország között továbbra is nézeteltérések lesznek, és „folytatódik történelmi versengésük,„.

A főtanácsadó reményét fejezte ki, hogy a belgrádi találkozó lehetővé teszi a „nemzetközi magatartási szabályok tökéletesítését,„. Kijelentette: az egyesült államok nagy jelentőséget tulajdonít az emberi jogok kérdésének, de ezzel kapcsolatos véleménye nem előfeltétele nagyfontosságú tárgyalások megkezdésének.

Carter ama szavaira utalva, amely szerint a francia vagy olasz kommunisták részvétele a hatalomban „kellemetlen lenne, de nem tragikus,„ Brzezinski hangoztatta: „ez álláspontunk lényegét fejezi ki, de természetesen e problémához számos más kérdés is kapcsolódik,„. /afp/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk.60. etiópia

km/pv/a/bj agordat, 1977. október 6./ina/

Öt eritreai város közel múltban történt elfoglalásával az eritreai forradalom történelmi fordulópont-hoz érkezett, - jelentette ki Abdullah Idrisz, az eritreai felszabadítási front katonai irodájának vezetője, az eritreai felszabadító erők vezérkari főnöke az iraki hírügynökségnek adott interjújában.

az öt ujonnan „felszabadított „város - tesni, Agordat, Odai Khale, Medefra és Marab - az eritreai vezető szerint nagy stratégiai fontosságú és újabb mérföldkő a többi eritreai város elfoglalása felé vezető úton.

/folyt.köv./

18.20/a

18.48

- 56 -

kk.60./ szerk.táj. etiópia.....folyt./-a

E városok felszabadítása sokszorososan megnövelte a forradalom politikai, gazdasági és társadalmi felelősségét, és „fokozottabban szükségessé tette az arab bajtársak segítségét,„ - jelentette ki Idrisz. „etiópia jelenleg a katonai, gazdasági és politikai összomlás állapotában van. az etiópiába áramló külföldi segélyek ellenére az etiópiai hadsereg harcképtelennek bizonyult az eritreai felszabadító erőkkel vívott összecsapásokban. az etiópiai hadsereget ért legutóbbi vereségek alapján rázták meg a katonai intézményeket. a rezsim sikertelenül igyekszik pótolni nagyarányú személyi és anyagi veszteségeit zsoldosok toborzásával,„.

Abdullah Idrisz nyilatkozatával egyidőben érkezett a hír egy újabb vörös-tenger menti város, Tejo elfoglalásáról. az eritreai felszabadítási front római irodájának szerda esti közleménye szerint nagyszámú etiópiai katonát kerítettek be és az etiópiai csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek./mti/

--

kk.61. szovjet vezetők távirata

ml/pv/a/bj moszkva, 1977. október 6./taszsz/

Leonyid Brezsnyev és Alekszej Koszigin üdvözölte az ndk népet az ország megalakulásának 28.évfordulója alkalmából. a „szovjet kommunistákat, a szovjet embereket nagy megelégedéssel tölti el a szovjetunió és az ndk népei közti barátság és összeforrottság következetes erősödése,„ - hangsúlyozza az Erich Honeckernek és Willi Stophnak küldött távirat. mélyülnek és egyre sokoldalubbá válnak a pártközi és államközi kapcsolatok, szélesedik az együttműködés a szocialista és kommunista építés terveinek megvalósításában.

a szovjet vezetők táviratukban megállapítják, hogy az ndk tevékenyen segíti elő a testvéri országok együttműködésének megszilárdítását és nagy mértékben járul hozzá a szocialista gazdasági integráció komplex programjának megvalósításához, a varsói szerződés szervezetének tevékenységéhez./mti/

--

18.30/a

18.45

- 57 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai kk 51. sz. hírünk /belgrádi találkozó - .../
embargóját ezennel

f e l o l d j u k !

/mti/

--

a szerkesztőségek tájékoztatására!

kk.62. görög-török összetűzés belgrádban

hf/a/bj b e l g r á d , 1977. október 6./ap,reuter,afp/

a belgrádi találkozó harmadik napján csütörtökön lezajlott az első diplomáciai összetűzés, amikor miltiadesz deivanisz görög nagykövet kijelentette, hogy ciprust illetően a helsinki záróokmány minden előírását megsértették. bár a görög küldött nem említette névszerint törökországot, ankarai képviselője azonnal szót kért s válaszában görögország ciprusi szereplésének tényeit felsorolva azt igyekezett bizonyítani, hogy görögország politikája idézte elő a ciprusi válságot, s hangoztatta, hogy törökország a tárgyalások útján megvalósuló békés megoldást szorgalmazza. a többi között leszögezte, hogy szerdán elhangzott nyilatkozatában azért nem említette ciprus kérdését, mert, az a feladatunk, hogy felszólalásainkban kerüljük a konfrontációt, hiszen azért gyűltünk össze, hogy a tárgyalások korszakának megnyitásához járuljunk hozzá,.

ozdemir benler török nagykövét felszólalása után ismét görögország képviselője kapott szót, aki röviden azzal válaszolt a török vádakra, hogy véleménye szerint minden delegációnak kötelessége közbeszólás nélkül végighallgatni a megnyitó beszédeket. majd hozzáfűzte, hogy ami a lényegi kérdéseket illeti, azokra az általános vitában fog visszatérni./mti/

--

18.52/a *adé*

-58 -

kk.63. bulgária - bolgár-szovjet barátsági hónap
tj/a/pi s z ó f i a , 1977. október 6.

temesi jános, az mti tudósítója jelenti:

bulgáriában csütörtökön megnyílt a bolgár-szovjet barátság hónapja. a változatos program nagy részét a szovjet tudomány és kultúra szófiai házában rendezik majd meg.

a barátsági hónap első rendezvénye csütörtökön kezdődött egy elméleti konferenciával szófiai felszabadulásának /az oszmán iga alól/ 100.évfordulója alkalmából. ugyanitt október 19-én tudományos tanácskozást tartanak majd, a nagy októberi forradalom és az egészségvédelem bulgáriában, címmel.

az egyhónapos programban ezenkívül több hangverseny, számos filmvetítés és klubest szerepel./mti/

--

kk.64. görögország - választási előkészületek

tj/a/pi s z ó f i a , 1977. október 6./mti/

szófiába érkezett hírek szerint görögországban intenzíven folynak a novemberi parlamenti választások előkészületei. mint ismeretes, a görög parlament néhány hónappal ezelőtt új választási törvényt fogadott el, amely 21-ről 20 évre szállította le a szavazásra jogosultak alsó korhatárát.

a választási összeírásokat már az új törvénynek megfelelően végezték el, s így az ország 56 választó kerületében összesen 6,389.255 főt vettek nyilvántartásba. ez a szám csaknem 150 ezerrel haladja meg az 1974. évi választásokban részt vett szavazók számát. a különbség jórészt a most először szavazó huszévesekből adódik.

a kathimerini című befolyásos kormánylap szerint a jelenleg uralmon lévő „új demokrácia, /karamanlisz miniszterelnök pártja/ október 15-én teszi majd közzé jelölt-listáját, s ezen körülbelül 40-50 új név fog szerepelni.
/folyt.köv./
19.00/a *adé*

- 59 -

kk.64./ görögország.....folyt./-a

a görög kommunista párt képviselői vidéki városokban és falvakban megtartották első választási gyűléseiket. a gkp hasonló gyűléseket tervez athénban is, elsősorban a kommunistákkal hagyományosan szimpatizáló kerületekben./temesi jános/

--

kk.65. belgrádi találkozó-3.

már/nt/a/pi b e l g r á d, 1977. október 6./mti/

arthur goldberg, az egyesült államok küldöttségének vezetője csütörtök délután elhangzott beszéde bevezetőjében elmondta, hogy a belgrádi találkozó „ kifejezője és egyben eredménye is a kelet-nyugati kapcsolatok figyelemreméltó javulásának. mindaz, amit ez a találkozó a következő hónapokban megvalósít, közvetlen hatással lesz az enyhülés alakulására,,. a továbbiakban hangoztatta, hogy az egyesült államok ezen a találkozón nem keresi a konfrontációt, s azt sem óhajtja, hogy kölcsönös vádaskodásokra kerüljön sor.

az egyesült államok képviselője azt állította, hogy országa „ alapos, nem polémikus, nyílt és részletes vizsgálatra törekszik a helsinki záróokmány alkalmazásáról,,.

goldberg felszólalásában az elért eredmények között említette a magyarországgal és bulgáriával idén aláírt első kulturális, oktatási és tudományos együttműködési egyezményeket. megjegyezte, hogy hasonló egyezményről csehszlovákiával is tárgyalásokat folytatnak.

az amerikai küldött végül az emberi jogok problémájáról szólt. ezzel összefüggésben elmarasztalt egyes, konkrétan meg nem nevezett országokat.

--

19.05/a *de*

- 60 -

kk.66. pfsz - genfi értekezlet

csr/ve bzs bj new york, 1977. október 6. /mti/

mahmud labadi, a pfsz szóvivője beirutban a cbs amerikai tv-hálózat tudósítójának adott interjúban kijelentette: amennyiben a pfsz feladata lesz a genfi értekezleten résztvevő küldöttek kijelölése, a pfsz nem ragaszkodik majd ahhoz, hogy a delegátusok feltétlenül a pfsz tagjai legyenek. a palesztinai küldöttségben helyet kaphatnak a jordán-folyó megszállt nyugati partján fekvő városok polgármesterei is - fűzte hozzá a szóvivő.

megfigyelők szerint a pfsz álláspontja jelentősen meggyorsíthatja a genfi értekezleten való palesztinai részvétel problémáinak megoldását, és ily módon a konferencia összehívását. /upi/

--

kk.67. fkp - francia szocialisták

bd bzs pi p á r i z s, 1977. október 6.

baracs dénes, az mti tudcsítója jelenti:

a francia szocialista párt jobbra fordult - szögezik le az fkp központi bizottságának csütörtökön befejeződött két-napos tanácskozásáról kiadott dokumentumok.

a francia kommunisták georges marchais beszámolója alapján elemezték a baloldali csúcstalálkozók kudarca nyomán előállott politikai helyzetet. a párt központi bizottsága a szocialista párt magatartása következtében létrejött akadályok túllépése érdekében arra szólította fel a pártszervezeteket, hogy országszerte kezdeményezzenek nagyszabású demokratikus vitát. a kb-ülésein döntés született arról, hogy a párt október 20-21-re tervezett országos értekezletét, amelynek feladata a választási stratégia kidolgozása, a baloldal közös programjának „ratifikálása,, lett volna, a jövő év elejére halasztják. a kommunisták vezető testülete szerint most nem a választások előkészítése, a választási megállapodások kidolgozása van napirenden, hanem a harc egy jó közös kormányprogram létrehozásáért.

/folyt. köv./

19.20/bzs *de*

- 61 -

kk.67. /fkp - ... 1. folyt./bzs

a központi bizottság állásfoglalása azt jelenti, hogy a jövő év eleje előtt nem dől el, létrejön-e olyan megállapodás az fkp és a szocialista párt között, amelynek értelmében a választások második fordulójában jelöltjeik kölcsönösen visszalépnek annak a javára, aki az első fordulón jobb eredményt ért el. a kölcsönös visszalépés - a választási siker előfeltétele - magától értetődő volt, amíg ki nem bontakozott a baloldali jelenlegi válsága.

a központi bizottság határozata azt hangsúlyozza, hogy a szocialisták magatartása megnyithatja az utat egy olyan helyzethez, amelyben /egy baloldali győzelem esetén/ a kormányhatalom és politika lényege továbbra sem változna, „csak a homlokzatot festenek át, és a dolgozókat megfosztanák az általuk várt változásoktól. az fkp semmiképpen sem fog részt venni egy ilyen veszélyes vállalkozásban. a párt elment a lehetséges engedmények végső határáig, s ezen túl egy baloldali kormány számára megszűnne a szükséges változtatások végrehajtásának minden lehetősége. az fkp a maga részéről tartja magát a 22. kongresszusán kidolgozott vonalhoz, amelynek lényege a többségi népi mozgalom megteremtése a baloldali egység tengelye körül. a központi bizottság kifejezte azt az óhajtát, hogy a szocialista párt térjen vissza az 1972-ben vállalt kötelezettségekhez és a közös program olyan időszériusításához, amely lehetővé tenné a tárgyalások felújítását egy meg egyezés kidolgozása érdekében - szögezi le az fkp-dokumentum.

beszámolójában georges marchais kijelentette, hogy a kommunisták a közös program időszériusítására tett kezdeményezésük pillanatától rögtön beleütköztek a szocialista partner vonakodásába, rosszakaratába. a szocialista párt az év eleje óta jobboldali fordulatot hajtott végre - mondotta - s az időszériusításról szóló megegyezés visszautasítása e fordulatnak csak a leglátványosabb megnyilvánulását jelenti.

az fkp főtitkára hangsúlyozta, hogy a tőkés válságból a burzsoázia olyan kiutatot keres, amely lehetővé tenné valamilyen formában hatalmának fenntartását, s ez a kiút franciaországban, mint számos más országban is, a szocialista párt. a francia politika tényleges megváltozását ellenző nemzeti és nemzetközi erők számára parancsoló szükségessé vált, hogy a szocialista párt elszakadjon a baloldali egységtől, ne kötelezze el magát egy hatékony társadalmi átalakítást előirányzó program mellett és megőrizze mozgásszabadságát. meg kell állapítani - mondotta - , hogy a szocialista vezetők hallgattak e szirénhangokra és elindultak ezen az úton.

/folyt. köv./

19.26/bzs *de*

- 62 -

kk 67. /fkp - ... 2. folyt./bzs

a szocialisták reformizmusa többek között társadalmi összetételükkel magyarázható: a párt juniusi nantes-i kongresszusának résztvevői közül csak 5 százalék volt a munkás származású.

ugyanakkor a szocialista vezetők továbbra is tagadják, hogy pártjuk változtatott volna stratégiáján. így nyilatkozik többek között - éles fogalmazásban - claude estier, a szocialista párt országos titkára a l'unité, a szocialista hetilap legfrissebb, pénteken utcára kerülő számában is.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

„egy valótlanság nem válik igazsággá akkor sem, ha a kommunisták százszor megismétlik és központi bizottságuk külön erre a célra összehívott kétnapos ülésén is szentesítik, - jelentette ki estier, s ez a hangnem általános a jelenlegi polemikában.

--

kk.68. usa - szomália

ha bzs pi

new york, 1977. október 6.

heltai andrás, az mti tudósítója jelenti:

az egyesült államok tartja magát korábbi ígéretéhez, hogy „védelmi fegyvereket, szállít szomáliának, de erre csak akkor kerülhet sor, ha befejeződtek a fegyveres harcok szomália és etiópia között - mondotta csütörtökön new yorkban az amerikai külügyminisztérium szóvivője.

cyrus vance külügyminiszter /szomáliai külügyminiszter előtt megerősítette a korábbi amerikai álláspontot: nem kívának fegyvert szállítani egyik szembenálló félnek sem, amíg nem rendeződik az ogaden körüli konfliktus.

mint ismeretes, washington korábban - nagy feltűnést keltve - bejelentette, hogy kész „önvédelmi célokra, hadianyagot szállítani szomáliának. a döntés azt célozta, hogy „ellensúlyként, a szovjetunió által támogatott etiópai népi rendszerrel szemben, megkíséreljenek amerikai befolyást szerezni szomáliában.

/folyt. köv./

19.31/bzs *de*

- 63 -

kk.68. /usa - ... 1. folyt./bzs

a csütörtöki közlések újabb bizonyosságát adják, hogy washington tartósan módosította eredeti beavatkozási tervét afrika szarván - illetve az esetleges lépéseket az ogadeni helyzet alakulásától teszi függővé. a fegyverszállítások előadásában szerepet játszik a törvényhozás mértékadó köreinek ellenállása is. e körök - az amerikai közhangulat ismeretében - meg kívánják akadályozni a további nyílt, látványos fegyverszállításokat a harmadik világ országaiba.

--

kk.69. a spanyol kormány ülése

ml/gi/a/bj m a d r i d , 1977. október 6./mti/

adolfo suarez spanyol miniszterelnök csütörtökön összehívta kormányát. hírek szerint arról a gazdasági szükség-programról tanácskoztak, amelyet a miniszterelnök az ellenzéki pártok vezetőivel a hét végén tartandó értekezletén kíván előterjeszteni.

a kormányhoz közelálló források úgy tudják, hogy a csomagterv célja egyrészt a gazdaság további hanyatlásának megállítására, másrészt a gazdaság 3 éven belüli talpra állítása.

mint ismeretes, valamennyi politikai párt elfogadta suarez miniszterelnöknek azt a kezdeményezését, hogy a hét végén együttes tanácskozáson keressenek kiutat az országot sújtó válságból. a válság értekezleten a többi között részt vesz felipe gonzalez, a spanyol szocialista munkáspárt, santiago carrillo, a spanyol kommunista párt és fraga iribarne, a jobboldali népi szövetség vezetője ./upi/

--

kk.70. holland kormányalakítási tárgyalások

br/a/bj h á g a , 1977. október 6./mti/

harmadszor is megszakadtak csütörtökön az öt hónapja eredménytelen holland kormányalakítási tárgyalások, miután a tervezett koalíció három pártja nem tudott megegyezni a 16 tagú kabinet posztjainak elosztásában.

/folyt.köv./

19.486a

19.486a *19.486a*

- 64 -

kk.70./ holland.....folyt./-a

joop den uyl munkáspárti miniszterelnök, valamint a kereszténydemokraták és a csekély létszámú, demokraták 1966., vezető között a május 25-én megtartott általános választások óta tart a vita, amelyben a munkáspártiak a kormányon belül többséget, a kereszténydemokraták viszont egyenlő képviselőket igényelnek.

julianne holland királynő előreláthatólag pénteken hívja össze politikai tanácsadóit a helyzet megvitatására. /ap/

--

kk.71. schmidt

ai/a/bj b o n n , 1977. október 6./mti/

a béke megszilárdítását célzó politika folytatásáért, az nszk és a szocialista országok közötti kapcsolatok bővítéséért szállt sikra schmidt nyugatnémet kancellár a bundestag csütörtöki költségvetési vitájában. schmidt a nemzetközi helyzet elemzésekor visszautasította straussnak és az ellenzéki cdu-csu tömb más vezetőinek a kormány politikáját támadó kirohanásait. a kancellár üdvözölte a stratégiai fegyverrendszerek korlátozását célzó szovjet-amerikai tárgyalásokon tapasztalható előrehaladást és kifejezte reményét, hogy hamarosan sikerül újabb salt-megállapodást elérni. ez - mondtotta - igen kedvező hatással lenne a kelet-nyugati kapcsolatok más területeire is.

schmidt védelmébe vette willy brandtot, a szocialdemokrata párt elnökét az újfasizmus feléledésének veszélyére figyelmeztető kijelentéseiért és közölte, hogy kormánya figyelemmel követi a szélsőséges jobboldali erők tevékenységét./taszsz/

--

19.54/a *19.54/a*

- 65 -

kk.72. ensz

nc/a/bj

n e w y o r k, 1977. október 6./mti/

az enyhülés az ensz közgyűlés 32.ülésszakán elhangzó felszólások fő témája - állapítja meg a taszsz szovjet hírgyűlés legfrissebb ensz-összefoglalója és felhívja a figyelmet arra, hogy ensz körökben sokat beszélnek a carter amerikai elnök beszédében elhangzott gondolatokról: az egyesült államoknak a béke biztosításáért feltétlenül együtt kell működni a szovjetunióval. az együttműködés reményére feljogosít többek között az a tény, hogy a hadászati támadó fegyverrendszerek korlátozásáról folyó tárgyalásokon a szovjet és az amerikai álláspont közeledett egymáshoz. az ülészak résztvevői kiemelik, milyen fontossággal bírnak az együttes szovjet-amerikai erőfeszítések a közel-keleti rendezés megteremtése szempontjából is.

az ensz legfontosabb feladatát kormányom abban látja, hogy biztosítsa az enyhülés általánossá válását, hogy az enyhülés folyamata visszafordíthatatlanná váljon és hogy a nukleáris katasztrófa fenyegetése elháruljon az emberiség feje felől. csehszlovákia ezért is teljes mértékben támogatja azt a szovjet javaslatot, hogy tüzzék a 32.ülésszak napirendjére az enyhülés elmélyítésével és a nukleáris háborúveszélyének elhárításával kapcsolatos kérdést, - hangsúlyozta bohustav chmoupek csehszlovák külügyminiszter./taszsz/

--

kk.73. belgrádi találkozó - 4.

már/nt/a/pi

b e l g r á d, 1977. október 6./mti/

a csütörtök délutáni ülésen a lengyel népköztársaság képviselője beszédében az európai béke és biztonság megszilárdításának feladataival foglalkozva hangsúlyozta, hogy ennek előfeltétele az „európai területi és politikai realitások tiszteletben tartása, az erőszaktól és a belügyekbe való beavatkozástól való tartózkodás és a vitás nemzetközi kérdések békés megoldása,,.

/folyt.köv./
20.20/a

- 66 -

kk.73./ belgrádi.....folyt./-a

nagy-britannia küldöttségének vezetője sürgette az információk szabad áramlását, a kanadai delegátus pedig azt emelte ki, hogy a helsinki záróokmányt egészében kell vizsgálni, s egységes eszként kell minden résztvevőnek megvalósítani. szorgalmazta továbbá a nemzetközi gazdasági együttműködés fokozását.

a belgrádi találkozón egyébként a csütörtöki tanácskozási nap figyelmet keltett mozzanatát több nato tagállam egymás közötti vitája jelentette. a görög küldött felszólalásában kitért a ciprusi helyzetre, s beszéde e részénél a török delegátus jelezte, hogy soron kívül szót kér. rögtönzött beszédében visszautasította a görög felszólalás ciprusra vonatkozó megállapításait, és az abban foglaltakat alaptalannak minősítette. a görög küldött erre - szintén soron kívül - ugyancsak élesen válaszolt, majd a ciprusi delegátus is szót kért, s bejelentette, hogy pénteken sorra kerülő beszédében visszatér erre a témára. az e napon elnöklő amerikai delegátus megpróbálta elejét venni a nato számára kellemetlen vitának, de kísérlete eredménytelen maradt.

--

kk.74. a jksz elnökségi ülése

már/a/pi b e l g r á d, 1977. október 6./mti/

joszip broz tito elnökletével, csütörtökön karagorgyevón ülést tartott a jksz elnöksége. az ülésen tito elnök beszámolt az év augusztus és szeptemberi szovjetunió-beli, kndk-beli és kínai látogatásának eredményeiről.

az ülés megállapította, hogy joszip broz tito szovjetunió-beli látogatása és leonyid brezsnyevvel, az szkp kb főtitkárával, a legfelsőbb tanács elnökségének elnökével, folytatott megbeszélései nagymértékben elősegítik a jugoszláv-szovjet kapcsolatok és együttműködés erősödését. ez a találkozó is megerősítette, hogy a korábbi jugoszláv-szovjet közös dokumentumokban foglalt elvek, a szuverenitás, függetlenség, egyenjogúság és be nem avatkozás, a fejlődésben meglévő különbségek és a fejlődés saját útjának tiszteletben tartása képezik az alapot a két ország együttműködésének sokoldalú fejlődéséhez.

/folyt.köv./
20.30/a

- 67 -

kk.74./ a jksz.....folyt./-a

ennek eredményeként a két ország és két párt barátsága és bizalma mind szilárdabb, s a nézeteikben és érdekeikben feltehető különbségek nem akadályozzák és nem kell, hogy akadályozzák az együttműködést.

az elnökség rendkívül hasznosnak minősítette tito elnök és leonyid brezsnyev eszmecserejét a nemzetközi helyzetről, amelyben kifejeződött, hogy a két fél nézetei a legfőbb kérdések megítélésében azonosak vagy hasonlóak.

a jksz elnökségi ülése méltatta tito elnök kndk-beli és kínai látogatásának és tárgyalásainak jelentőségét is.

..-

kk.75. rövid hírek

lp/a/bj

1977. október 6./mti/

c o l o m b o : szabadság párt

a sri lanka-i szabadság párt szerdai nyilvános gyűlésén zavargás támadt, s a rendet a rendőrség állította helyre. a szirimavo bandaranaiké vezette szabadság párt ez év júliusi választási veresége óta először tartott nyilvános gyűlést, s ezen a keddi alkotmánymódosítás után bekövetkezett helyzetet kívánták megvitatni, de az összejövetelt egy rivális politikai csoport megzavarta./reuter/

s t o c k h o l m : omar torrijos látogatása

omar torrijos herrera panamai miniszterelnök csütörtökön rómapól stockholmba érkezett. látogatásának az a célja, hogy tájékoztassa a svéd kormányt a csatorna-egyezmény-tárgyalásokról. torrijos várhatóan találkozik xvi. károly gusztáv svéd királlyal, megbeszéléseket folytat thorbjörn fa:lldin miniszterelnökkel, karin söder külügyminiszterrel és ola ullsten nemzetközi fejlesztési és együttműködési miniszterrel./upi/

/folyt.köv./

20.40/a *dl*

- 68 -

kk.75./ rövid hírek.....folyt./-a

m a d r i d : a köztársasági hadsereg hadirokkantjai

a spanyol kormány szerdán hivatalosan elismerte a spanyol köztársasági hadsereg hadirokkant frontharcosainak szervezetét./afp/

b e r l i n : nemzetközi fordítói szeminárium

csütörtökön befejezte munkáját a berlin környékén megrendezett 1. nemzetközi fordítói szeminárium. az európai szocialista országokból, köztük hazánkból, valamint hollandiából, olaszországból és svédországból érkezett 24 pozafordító műhelybeszélgetéseket folytatott az ndk-beli írókkal, irodalomtudósokkal, nyelvészekkel és kulturpolitikusokkal, neves mai ndk-beli írók felolvastak műveikből és az alkotási folyamat kérdéseit vitatták meg. a szeminárium résztvevői tudományos intézetekbe látogattak és a schwedt-i petrokkémiai kombinát 13 munkásbrigádjának felolvasást tartottak./adn/

b r ü s s z e l : nato tanácsülés

az észak-atlanti tanács csütörtöki, brüsszeli ülésén megtárgyalta a szovjetunió és az egyesült államok közötti salt-tárgyalások legújabb fejleményeit. paul warnke, az amerikai fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal igazgatója a gromiko szovjet külügyminiszterrel folytatott megbeszélésekről, ralph earl nagykövet a genfi salt-tárgyalások eredményeiről számolt be./upi,afp/

b e l g r á d : kardelj hazaérkezett

edvard kardelj, a jugoszláv államelnökség tagja csütörtökön hazaérkezett belgrádba többnapos egyesült államok-beli látogatásáról. repülőtéren nyilatkozatában, igen tartalmasnak, minősítette carter elnökkel, mondale alelnökkel folytatott megbeszéléseit, s látogatását eredményeknek értékelte.
-/mti/

/folyt.köv./

20.45/a *dl 21'00*

- 69 -

kk.75./ rövid hírek.....2.folyt./-a

g e n o v a : itéletidő

itéletidő uralkodik az olaszországi genovában. 7 éve nem volt olyan nagy vihar, mint csütörtökön. a víz elárasztotta az utcákat, az üzleteket, a pincéket, megrepszította a gázvezetékeket, földcsuszamlásokat idézett elő, autókat sodort el, buszokat fordított fel. egy idős nő belefulladt az árba. a város egy része elektromos áram nélkül maradt, s elnémultak a telefonkészülékek.
/upi/

-.-

kk 76. közel-kelet - vegyes

/Lásd: kk 60. sz. hírünket is/

csr/so bzs bj

1977. október 6. /mti/

b e i r u t

mahmud labadi, a pfsz szóvivője, csütörtökön a upi beiruti tudósítójának adott nyilatkozatában hangsúlyozta: „félreértének, ha úgy vélik, nyilatkozataim azt jelentik, hogy a pfsz lemond a palesztinaiak képviseléről,„ a szóvivő kijelentette, hogy a genfi értekezleten résztvevő küldöttség tagjainak többségükben a pfsz-tagoknak kell lenniük. „a pfsz a palesztinai nép egyedüli törvényes képviselője - mondotta. - a pfsz elhatározhatja, hogy a küldöttségbe bevesz olyanokat, akik nem tagjai a pfsz-nek, például a nyugati-parti polgármestereket, amennyiben úgy véli, hogy ez érdekeinket szolgálja. ez csak a mi előjogunk,„/upi/

a jordániai hatóságok ammanban kedden letartóztatták a palesztinai nemzeti tanács két tagját, ibrahim kubaát és uszama sanart - jelentette csütörtökön a wafa palesztinai hírügynökség. a jordán hatóságok nem adtak magyarázatot a letartóztatásra, de a palesztinai hírügynökség emlékeztet arra, hogy a szóban forgó személyeket a palesztinai forradalom támogatása miatt már egyszer őrizetbe vették. /afp/

k a i r ó

anvar szadat egyiptomi elnök csütörtökön az 1973 októberi közel-keleti háboru negyedik évfordulója alkalmából adott rádió- és tv-interjuban aggodalmát fejezte ki az izraeli fejlemények miatt. elmondta, hogy értesülései szerint izrael rendkívüli állapotot hirdetett ki, élelmiszereket halmoz fel és hamarosan valószínűleg koalíciós kormányt alakít.
/folyt. köv./

21.18/bzs *val*

- 70 -

kk 76. /közel-kelet ... 1. folyt./bzs

szadat emlékeztetett arra, hogy néhány nappal az 1967 júniusi háboru előtt, hasonló intézkedéseket tett. a világ és izrael közvéleményét most fel akarja készíteni esetleges lépéseire - mondta szadat. a négyórás interju legnagyobb részében visszaemlékezett az októberi háboruhoz vezető eseményekre, és elismeréssel szólt az egyiptomi katonák harcáról. /ap, reuter/

w a s h i n g t o n

carter elnök csütörtökön az amerikai kongresszus zsidó tagjait biztosította arról, hogy inkább politikai öngyilkosságot követ el, semhogy ártson izraelnek - közölte a fehérház egyik hivatalos személye. a kongresszusi delegáció, amelynek tagjai bírálták a közel-keleti helyzetre vonatkozó szovjet-amerikai közös nyilatkozatot, a találkozó után újságíróknak elmondták: carter elnök megnyugtatta őket, hogy nem gyengült meg izrael iránt vállalt kötelezettsége. a problémát az okozhatta, hogy az elnök a közös közlemény kiadása előtt nem konzultált a kongresszussal, mondták a küldöttség tagjai. /ap/

d a m a s z k u s z

szíriában csütörtökön megemlékeztek az 1973 októberi háboru negyedik évfordulójáról. asszad elnök megkoszorúta az elszett katonák emlékművét. este musztafa tlassz hadügyminiszter nagygyűlésen méltatta az arab szolidaritást, az októberi háboru legfontosabb vívmányát. /adn/

-.-

kk 77. madridi tüntetés

ml/gi bzs bj

m a d r i d, 1977. október 6. /mti/

csütörtök este a szakadó eső ellenére, több mint 200.000 ember vonult fel madrid utcáin, tiltakozásul a munkanélküliség és az infláció ellen. a megmozdulás baloldali pártok és a szakszervezetek kezdeményezésére jött létre.

a tüntetés előtt adolfo suarez miniszterelnök összehívta kormányát, hogy az országban kialakult válságos helyzetről és a nehézségek megoldására szánt, ugynevezett gazdasági szükség-programról tanácskozzék. a miniszterelnök e programot a politikai pártok vezetőivel a hét végén tartandó értekezletén tárgyalja elő. /upi/

21.22/bzs *val 21.25*

- 71 -

kk 78. kenya - szomália

km/ve bzs bj

n a i r o b i, 1977. október 6./mti/

james osogo kenyai közegészségügyi miniszter, - aki a külügyminiszter távollétében irányítja a diplomácia ügyeit - csütörtökön a parlamentben kijelentette: hazája visszaver minden szomáliai támadást, amely kenya ellen irányul. /szomália ugyanis történelmi okokra hivatkozva igényt jelentett be kenya egyes északi területeire./

a közegészségügyi miniszter kijelentette: „kenyának nincs szándékában egy talpalatnyi területet sem átengedni senkinek, és nem tűri el „egyetlen ország agresszióját sem,„.

a szomáliai felkelők július óta folytatják hadműveleteiket etiópia keleti területein és kenya szintén tart hasonló akcióktól. 1964 és 1967 között szomáliai támogatást élvező gerillák harcban álltak a kenyai csapatokkal az ország területén, a konfliktus azonban afrikai országok közvetítése nyomán megoldódott.

munyua waiyaki külügyminiszter, aki jelenleg az ENSZ-közgyűlésének ülészakán tartózkodik, szerdán arra figyelmeztetett, hogy az „afrika szarván,„ kialakult konfliktus veszélyeztetheti a világbékét. /ap/

--

79. külpolitikai híreink jegyzéke 16.00 órától - zárásig

bzs bs

1977. október 6.

41. haderőcsökkentési tárgyalások
42. berlinguer
43. kína - évfordulós vezércikk
44. két rövid hír
teherán: gazdaságpolitika
brüsszel: ékszerrablás
45. amerikai-izraeli munkaokmány
46. ndk- nemzeti ünnep
47. pozsgay - kekkenen
48. díszszemle kairóban
49. gyerek - hazaérkezés
50. legfelsőbb tanács - 3.
51. belgrádi találkozó-szovjet felszólalás
52. suarez - felipe gonzalez
53. danielius nyugat-berlin helyzetéről
54. kieg. a kk 50.hez
55. new york times - rakéta

/folyt. köv./

22.00/bzs

- 72 -

kk 79. /hirjeyzék

1. folyt./bzs

56. kiprianu - ensz
57. dél-libanon
58. közelet- kelet - diplomácia
59. brzezinski -nyilatkozata
60. etiópia / szerk.táj/
61. szovjet vezetők távirata
62. görög- török összetűzés belgrádban / szerk.táj/
63. bulgária- bolgár-szovjet barátsági hónap
64. görögország - választási előkészületek
65. belgrádi találkozó 3.
66. pfsz - genfi értekezlet
67. fkp - francia szocialisták
68. usa- szomália
69. a spanyol kormány ülése
70. holland kormányalakítási tárgyalások
71. schmidt
72. ensz
73. belgrádi találkozó 4.
74. a jksz elnökségi ülése
75. rövid hírek
colombo: szabadság párt
banglades: tornádó
stockholm: omar torrijos látogatása
madrid: a köztársasági hadsereg hadirokkantjai
berlin: nemzetközi fordítói szeminárium
brüsszel: nato tanácsülés
belgrád kardelj hazaérkezett
genoa: itéletidő
76. közel-kelet: vegyes
77. madridi tüntetés
78. kenya-szomália
79. hirjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: kopreda dezső, németh gyula, patak károly,
pirityi sándor, bochkor jeno

22.05/bzs *de* 22.10

- 73 -

60.010/x

Külföldi hírek

p é n t e k

kk. 1. v á r h a t ó

vz/rj kd

1977. október 7./mti/

m o s z k v a: a szovjetunió legfelsőbb tanácsának rendkívüli ülészsaka

b e l g r á d: folytatódik a tanácskozás - magyar felszólalás

n e w y o r k: ensz-közgyűlés - magyar felszólalás

b r i g h t o n: befejeződik a brit munkáspárt kongresszusa

p á r i z s: giscard d'estaing fogadja huang hua kínai kül-
ügyminisztert

b o n n: james schlesinger amerikai energiaügyi miniszter
látogatása

-. -

7.15 nj
Nm 735

-1 -